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iendet
hirdet a szövetkezett ellenzék 
deklarációja, alkotmányos rcu. 
ilei. jogi endet,gazdasági rendet, 
szóval rendet, nyugalmat, békét 
és munkát az állami és társadal­
mi élet minden vonatkozásában, 
olyan program ez. amely a mai 
viszonyok között mindent fel­
ölel. amire Magyarországnak 
szüksége van, ha — mint a dek­
laráció is jelzi — le akarja zárni 
a forradalmak és ellenforradal­
mak korát. Olyan program ez, 
amely megindokolja, inért tö­
mörültek szövetségbe azok az 
ellenzéki pártok, amelyeket vi- 
lágnézleti és közjogi felfogás 
különbségei választanak el egy­
mástól. Ez a program és ez a 
körülmény, hogy e program 
alapján az ellenzék szövetséget 
kötött, alkalmas arra. hogy rá­
mutathassunk több olyan mo­
mentumra, amely a maga kirívó 
jellegzetességével a mai magyar 
közélet beteg voltát mindennél 
jobban és élesebben jellemzi.

Ez a program, amelyet ma a 
szövekezett ellenzék meghirde­
tett, az első betűtől az utolsóig, 
minden változtatás nélkül, a vi­
szonyok által megindokolt, 
egyedül lehetséges, egyedül cél­
ravezető. mindenki által kívánt 
és várt — kormányprogram.
Mi sem természetesebb, mint 
hogy ezt a programot, ezt a kor 
mánvprogramot nálunk nem a 
kormány valósítja meg. illlletve 
a kormány nem valósítja meg. 
hanem az ellenzéknek kel! hir­
detni és mi sem természetesebb, 
hogy nálunk és ebből az ellen­
zéki szövetkezésből kormány 
nem is alakulhat ennek a prog­
ramnak' a tényleges megvalósí­
tására. Ha kell kirívó bizonyíték 
attak igazolására, hogy Ma­
gyarország politikai, gazdasági 
cs társadalmi közélete még min­
dig beteg, úgy ennek a prog­
ramnak. mint ellenzéki prog­
ramnak a publikálása a- legdön­
tőbb bizonyíték.

Egyancak figyelemreméltó je­
lenség maga az a ténv is, hogy 
a ; parlament ellenzéki pártjai 
szövetségbe tömörültek és dek­
larációval fordultak a nagykö­
zönséghez. Figyelem reméltó 
necsak azért, mert ez az utóbbi 
evek egvik legjelentősebb politi 
kai ténye és programja, hanem 
,r|leg azért, mert valósággal 
Provokálja az összchasanlitást 
cKv másik szövetkezéssel, a 
meh- ugyancsak most folvik. 
hsak szembe kell áh itattunk az 
k, enzéki pártok szövetkezését 
tömbös-Fried rieh -Halle r és 
kelfí fajvédelmi szövetkezésc- 

i-Üi toü hasonlítanunk a
Wt szövetkezés külsőségeit és

lényegét, csak rá kell múlanunk 
a módok és eszközök különbö­
zőségeire. álnevekkel e két szö­
vetkezés céljai eléréséért küzd.

Az ellenzék szövetkezése a 
legnagyobb nyilvánosság előtt 
kezdődött, alakult ki és pecsé­
telődött meg. Céljait a megala­
kulás pillanatában deklarációjá­
ban közölte a nagy nyilvános­
sággal, mert nemcsak hogy tit- 
kolnivalója nincs, hanem ellen­
kezőleg a legnagyobb nyilvános­
ság, az egész közvélemény 
szimpátiájának és támogatásá­
nak megszerzésére törekszik. 
Bejelentett módszere a legtisz­
tábban parlamentáris: uj és két- 
ségbevouhatatanul törvényes, 
minden erőszaktól és töményte­
len befolyástól mentes nemzet­
gyűlési választások kiírása.

Ezzel szemben a tájvédelmi 
koncentráció a legnagyobb ti­
tokban kezdődött és ha a lapok 
ki nem pattantják. talán még ma 
sem lett volna közölni valója a 
nvivánossággal. Céljait szigo­
rúan titkolja, vezérkara szigo­
rúan bizalmas üléseiken tárgyal, 
programot nem ad és c nem 
létező, vagy legalább is titkolt 
programhoz a tömegek támoga­
tását titkos szervezkedéssel, 
sejtrendszeren alapuló toborzás 
sál igyekszik megszerezni. .Mód­
szere a tascizmus, de nem az 
olasz fascizmus. hanem annak 
magyar változata, amely telje­
sen mellőzi az olasz íasoizmus 
lényegét, a pártokon, osztályo­
kon és felekezeteken felülálló 
tiszta nacionalizmust. / illetve 
sovinizmust és csak az olasz 
íascisták harci eszközeit veszi 
át. de ezeket azután nemcsak 
teljes egészükben, hanem még 
ki is bővíti két év óta kipróbált 
saját külön harci eszközeivel.

Ez az összehasonlítás tiszta 
képet ad a két szövetkezés mi­
benlétéről. Az egész kép pedig, 
amely az ellenzéki szövetség 
nie gal akuisáának pij I/1 n a t ábai t
az ellenzéki deklaráció reflek­
torfényében elénk tárul, bizo­
nyosan nem a legvigasztalobb. 
Ellenzéki deklaráció, mely a leg­
tisztább. legreálisabb, legszüksé­
gesebb kománvnrogramot adja. 
ellenzéki szövetkezés, amely a 
programért csak küzdhet, de 
megvalósítására kormányt nem 
alakíthat: lázas szövetkezések a 
po’itikai porondon, egyfelől tisz­
ta eszközökkel és tiszta .’lelekért 
másfelől a legvcszedelmeseb 
eszközökkel titko t, tehát togga 
veszedelmesnek tartható célért.

a magvar politika képe az el­

lenzéki szövetkezés pillanatában 
nem a legvigasztalóbb.

A szövetkezett ellenzék 
deklarációja

Szombati számában jelezte a 
Debreczeni Független Újság, 
hogy az ellenzéki szövetség meg 
alakulása küszöbön áll és a szö­
vetség kibocsájtja deklarációját 
a közönséghez, a villamos áram­
szolgáltatás zavarai miatt azon­
ban nem volt meg ;i technikai 
lehetősége, hogy hirt adjunk az 
ellenzéki szövetség tegnap este 
megtörtént megalakulásáról és 
leközöljük az éj folyamán köz­
zétett deklarációt. Az ügy úgy 
politikai és társadalmi fontossá­
ga miatt utólag közöljük teljes 
szövegében a szövetkezett el­
lenzék deklarációját:

A nemzetgyűlés különböző el­
lenzéki pártjaihoz tartozunk. E 
pártokat a világnézetek és köz­
jogi felfogás különbségei vá­
lasztják cl egymástól, de eze­
ken az ellentéteken felHi'emel- 
kedik az a felfogásunk, hogy 
hazánkat meg kell óvni „ rom­
iadó válságok megismétlődésé­
től, végleg be kell fejezni a for­
radalmak és ellenforradalmak 
korszakát. Különböző program­
mal állottunk választóink elé. de 
egyformán megígértük nekik, 
hogy küzdeni fogunk a ing ural­
máért, a törvénytisztclet teljes 
helyreállításáért. a közszabadsá- 
gokért, a demokratikus állam- 
berendezésért és a társadalmi 
békéért. Egyformán megfogad­
tuk, hogy nem engedjük többé, 
hogy az (illám hatalmát más 
gyakorolhassa, mint maga az 
állam és egyes szervezetek té­
ny égető módon az államhata­
lommal versenyezzenek. Midőn 
tehát az ellentéteken tnl.eme.1- 
kedő e ttagv érdekek védelmére 
politikai pártállásunk tügeetten- 

I ségének és elveink erinthetet- 
leuségének biztosítása mellett 
egymás között áll ndo érintke­
zést teremtünk, ez aumit _ je­
lent. hogv: egyenlő jogok élve­
zetében, szabadságio"ok biztosí­
tottsága mellett lélegzetű aká­
rmik, hogy dolgozhassunk, ter­
melhessünk és megélhessünk. 
Mert csak igy tudunk annyira 
hely reáliánk hogv visszasze­
rezzük Magyarország régi ép­
ségét és jólétet adó gazdasági 
erejét.

Azt akarjuk tehát, hogv min­
den téren legyen vége a zavar­
nak. a kétérte'miiségnek é< _ a 
féitörvénvessévnek Igazi név- 
lu’nviseictet követelünk, tehát ál­
ra kínos, egyenlő és titkos, a 
nőkre is kiterjedő. 24 éves élet­
koron alapúin, községenként! és 
a kisebbségi szavazatok érvé­
nyesítését is biztosító választó­
jog törvéuybeiktatását. A felső­

ház reformja csak az általános 
választójog és a demokratikus 
közigazgatási reform, valamint 
az ideiglenes alkotmány egyéb, 
megoldatlanul hagyott kérdései­
nek végleges rendezése után 
tárgyalható.

A társadalmi békét és a gaz­
dasági konszolidációt veszélyez 
tető minden szervezkedés és lel 
forgató kísérlet megakadályo­
zását követeltük. Legyen jog­
egyenlőség, közszabadság és 
törvény tisztelet. Legyen igazi 
társadalmi béke, az állam min­
den dolgozó rétegéi felkaroló 
szociális politikával és a földre­
form komoly végrehajtásával. 
Kívánjuk a törvényhozás költ­
ségvetési és zárszámadási jogá­
nak tisztelcthcntartását. az im­
produktív kiadások megszűnt*' 
lését, a közterhek viselésénél az 
igazi fokozatosságot és vsak nz 
állam érdekét tekintő igazságos­
ságot. Rendszeres küzdelmet 
követelünk a drágaság ellen, a 
mely egyfelől nem merül ki gyű 
lölködö jelszavakban, másfelől 
nem törődik egyes gazdasági 
ágak önző szcmpontiaival, ha­
nem csupán a társadalom égé 
szenek érdekeivel.

Ismervén a ielen'cpi nemzet 
gyűlés alakulásának körűimé 
inéit, nem remélhetjük, hogv ki 
tűzött céljaink ennek keretében 
megvalósulhassanak. Ft sósaiban 
tehát küzdeni kívánunk az aj es 
kétségbevotihatatlonnl törvén vés 
s minden erőszaktól és törvény­
telen befolyástól mentes nem 
zetgyiilési választásokért.'

F. célinink gyakorlati meg 
valósítására alkotjuk mev ezen 
nel az ellenzéki parlamenti sző' 
vétségét, kötelezvén magunkat, 
born' a kitűzött nmgra'mpnn- 
tokért minden alkatommal egy­
ségesen szálhmk 'síkra. Az
egviittmiikndés biztosítására és 
vezetésére közös intc/óbiznti- 
sávot alakítunk.

Rakovszkv István. Vözsonví 
Vilmos. Peyer Károk-. Farkar, 
István. Hassay Kárnlv.

Bethlen a Ház elnapolásál 
fogja kérni

Budapest, okt. 14. Az cllui- 
zéki pártszövetség ma kiá’t ■ 
vánnyal fordult a közönséghez. 
Ezzel tehát az ellenzéki szövet 
ség tényleg megalakult, mert 
már csak Xndrássy és sziikebb 
környezetének helyzete vár tisz­
tázásra. Andrássv. ámbár nem 
lépett be a szövetségbe, mégis' 
előzőleg helyeselte azt Rakov - 
szky István Andi ássvhoz uta­
zott. hogv a dolgokat tisztázza.

■Mr;
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Rakövszky a jövő hét elején tár 
vissza Budapestre, amikor And- 
rássv helyzetének tisztázását 
várják. A szövetségbe Ugrón 
Gábor és Szilágyi Lajos 
nem léptek be. Szilágyi tegnap 
hosszasan tárgyalt Vdzsonyival, 
anélkül azonban, hogy ennek a 
tárgyalásnak eredménye lett 
volta. Szilágyi a tárgyalás után 
sem változtatta meg azt az ere­
deti álláspontját, hogy az ellen­
zéki szövetségben nem vesz 
részi. Véleménye szerint ez enm 
jelenti azt. hogy egy-egy javas­
latával vagy egy-egv felvetődő 
kérdésnél, vatamint a program­
pontoknál amelyek a kiáltvány­
ban foglaltatnak ne szavazna 
együtt a szövetséggel.

A szociáMemokrata-párt ré­
széről tegnap Payer, Pongrác 
és Farkas képviselők a minisz­
terelnöknél jártak, aki arról tár­
gyait velük, hogy álljanak el a 
ffáz összehívásától. A szociál­
demokraták nem voltak hajlan­
dók ettől eiállani és kijelentet­
ték. hogv az ö kívánságuk egy­
úttal az ellenzék kívánságát is 
kifejezte. A miniszterelnök és a 
szocialista képviselők között 
nem csupán a Ház összehívásá­
ról volt szó, amennyiben Payer 
szóvá tette a miniszterelnök 
dőlt a pécsi bányászszriájkot. a 
melyből kifolyólag többeket le­
tartóztattak. Szóvá tették még 
a lapbetitásokat. n gyűlések, a 
zemvikedések megtiltását, ame­
lyekre nézve a miniszterelnök 
vizsgálatot helyezett kilátásba.

Az ellenzék a Ház összehívá­
sát feltétlenül kéri. Az összehívó 
ivet hétfőn adják át és az ösz- 
s zeit ivandó ülésen Kassa v Ká­
roly. farkas István. Kakovszky 
htván és a demokraták szónoka 
szándékoznak felszólalni. A fel­
szólalók egvikc a drágaság 
ágvében határozati javaslatot 
fog beterjeszteni. Minthogy a 
miniszterelnök kijelentette, hogy 
az összehMsi akciót nem he­
lyesli. valószínű, hogy az ellen­
zéki szónokok után a miniszter- 
ebtők Ing beszélni és beszéde 
a Ház elnapolását fogja indítvá­
nyozni.

Az ellenzéki pártszövetség ké­
nyes kérdés elé állítja az And- 
rássv-pártot azáltal, hogy Ka­
kovszky aláírta a kiáltványt és 
ezenkívül több képviselőnek azon 
elhatározása miatt, hogy együtt

Max Pallenberg
A Debrcczerti Független Újság 

berlini levelezőjétől.
Berlin, okt. 14. A magyar 

származású Róbert Jenő sok 
szoros berlini és bécsi színház- 
tttlafdorros, egyik házában 
„Wau-wau“ címen játszanak 
most egy angol komédiát. A 
berlini színházak legtöbbje el­
szánt műsorral indult az uj sze­
zonnak: olyik a nívót emelte 
főt. olyik a helyárakat. Róbert 
a „Theater am Kuvfiivstendam“ 
szaloncukor-színházában be­
érte a híg angol kltékmiivvl. de 
szerződtette hozzá Max Pal­
len berget.

Hz a színész a német színját­
szás öntudatos, tragikus vásá­
ri csacsija, Kasperliju és Hans­
wurst ja, egy csak-szitiész We­
dekind, aki csörgősipkában ug­
rál és mindennél bölcsebb, ko­
molyabb és szomorúbb. Az ope 
réttől Indult el, minden szín­
házban játszott minden műfajt 
s ma egy színháznak sem tagja

működni kívánnak az ui alaku­
lással. Kz ügyből kifolyólag 
elterjedt hirek szerint — Ka- 
kovszky kilépne az Anárássy- 
I tártból amely elhatározását 
Tiszadobon közli a párt elnök 
vei. További kilépésekre számí­
tani nem kell, mert a párt érte­
kezletén ki fogiák mondani, hogy 
taglóikat az ellenzéki párt szó 
vétséggel való eg'iittmiiköáése 
nem sérti a nártfegyetmet.

43 tagja van 
az ellenzéki blokknak 

Az ellenzéki bioknak J3 tagja 
van. 21 szociáldemokrata, köz­
tük Jánosi Zoltán, ezenkívül 
(iiesswein Sándor, Horváth Zol­
tán. Ungaucr Albin és a más is­
mert ellenzéki politikusok. Vég­
eredményben 50 lagra számíta­
nak.

H népszöveis^i ligák főtanácsa 
ülést tart" Budapesten

Budapest, okt. 14. A népszö­
vetségi ligák főtanácsa október 
20-án ülést tart Budapesten, 
Fddig IV nemzet jelentette be 
részvételét. Az európai orszá­
gokon kívül részt vesznek Ázsia 
hói Japán és Ki na delegátusai. 
Délamerlkából pedig Argentin- 
kiüti megbízottakat. A főtanács 
ülésre érkező előkelő külföld; 
vendégek fogadására és elszál­
lásolásra megtörténtek a leg- 
szélesebbkörii intézkedések. \z 
utódállamoknak a konferencián 
való részvétele még kétséges.

A magyar külügyi társaság

ma délután gróf Apponyi Al- 
ben clnökléséyei zárt igazga­
tósági illést tartott, amelyen le­
szögezték mindazokat az iránt 
elveket, amelyeket a főtanács 
ülésen magyar vészről érvé­
nyesíteni fognak. Hogy a föta- 
nácsiilésről szóló összes hírek 
egyöntetűen kerüljenek a saj­
tóba és hogy a közvélemény a 
konferenciáról tárgyilagos es 
tiszta képet kapjon, elhatároz­
ták. hogy a főtanácsiilés előtt 
egy sajtóértekezleten tájékoz­
tatják a sajtót. __ ____

Németország jóvátéteii hitele
Stabilizáljik a márkát

teszi, hogy hi-Páris. okt. 14. (Wolff.) A jó­
vátéteii bizottság jelentést tett 
közzé Rraáburynak a német 
költségvetés egyensúlyba hozá­
sára és a német márka stabili­
zálására vonatkozó javaslatáról. 
A tervezet a következő indítvá­
nyokat foglalja magában:

1. A német költségvetés majd­
nem teljesen, esetleg négy év tar 
tornára mentesítendő a béke­
szerződésből eredő küilödi köte­
lezettségektől, ami Németor­

szágnak lehetővé 
telt kapjon.

2. A márka árfolyama stabili­
zálandó aj megállapodás utján, 
amely a birodalmi bankot felha­
talmazná. hgy ev ■ kikiiláendö 
vegyes bizottságg által megálla­
pítandó áron papirmárkáért ara­
nyat adhasson el.

3. A jóvátéteii bizottság újjá­
szervezendő és székhelye 'Ber­
linbe helyezendő át.

Kényszerből aláírta Görögország 
a rondámat egyezményt

Athén, október 14. Athéni 
Távirati Iroda. A miniszterta­
nács elhatározta, hogy elfogadja 
a mudúniai katonai egyezményt 
A konstantinápolyi görög fö- 
megbizottak ilyen értelmű utasí­
tást adtak, Görögország kény­
telen engedni a helyzet kénysze­
rének.

és nincsen műfaja. Befejezetlen 
és tökéletes, mindig forradal­
már és minden tradíciót gondo­
san magával cipel. Ez a tömeg- 
kómikus az expresszionista szí 
tiész. Ez nem játszik karzatnak 
és nem pillant páholyokba s va­
lahogy mindenünnen a meg- 
ncmértés hidege ömlik feléje, 
nem. rosszabb ennél: a félre­
értés tetszése. Itt nevetnek, mi 
kor találóan komoly, ott unat­
koznak. mikor a legmulatság«- 
sabb. Pallenberg sikerei elté­
vedt sikerek, nagy neve és 
vonzóereje egy tévedésen ala­
pul, amit ő nem akart s ami el­
len hiába kiizdenc. Ez a színész 
Tel 1-t akarta játszani és III. Ri- 
chárdot. De a harsogó röhej 
felöl biztos lehetne minden szín­
ház, ha Pallenbcrg-Tell elkez­
dené nagy monológját: ..Megöl­
jem? Na. mit gondolnak, meg­
öljem a helytartót? Ej, potz. az 
a bodzabokor jól elrejt ott előle, 
az a kis bokor, a hokrocska.“ 

Körülbelül igv. Ezért játssza 
Wauwant és Zavádi 1-t a „Fa-

London, okt. 14. Az athéni 
kormány utasította a görög 
meghízottakat, hogy a kitűzött 
határidő letelte előtt írja alá a 
mudúniai egyezményt.

fz a határozat az angol, fran­
cia és olasz követ fellépésének 
tiáajdonilhafó. A követek ugyan­
is felkeresték a görög kiiiügymi-

milie Chimeck“-ben, Argan-t 
és Harpagon-t, a „John Gabiié1 
Borkman“-ban és Tóbiás Bunt- 
schuh-t, a humor e tragikus hé­
roszait. Az apró életek, c figu­
rák kis köznapi jellegein át a 
halhatatlanságnak valami tiisz- 
szentésre ingerlő groteszk illa­
tát lehelte Pallenberg. Ö az a 
színész, aki felrobbant minden 
szerepet, aki minden pillanat­
ban játszik a színpadon, aki el­
felejtkezik játék közben a játék 
ró! es komolyan kezdi csinálni
aki szájával veszi a szerep egy 
szavát, egy ötletét s forgatni 
kezdi, csodálkozik rajta, elfeleit 
egy időre cselekményt, partne­
reket, szerepet s játszik a szó­
val. gyúrja, igazgatja mm: egy 
nyugtalan kutya egy talált fúr 
csa csontot...

Wauwau — nagyon öreg em 
he>\ régebben hires krimit a1':,- 
ta. aki nyugalomba vontát s 
London mellett él birtokán fia­
tat ieányimokájával. Egy fiatal 
rokon érkezik, amerikai keres­
kedő s a leány vőlegénye ící'g-

1922 október lg.

nisztert és sürgették, hogy a (0. 
vúbbi bonyodalmak elkerülése 
végett a görög kormány járul, 
jón Itozzá szintén az egyezmény 
hez.

Általános visszavonulásba« 
vannak a török csapatok 
Konstantinápoly október r 

(Havas.) Ghebzehtöl északra tö­
rök haderők vonultuk be a sem­
leges zónába, de mindjárt azu­
tán visszavonultak tőrök térit- 
Jetre. Kizárólag lovas csuputok 
nyomult ok he. A semleges határ 
megsértése tévedésre vezethető 
vissza. A török csapatok jelenleg 
általános visszavonulásban van.
Mik,

Lloyd George ragaszkodik 
állásához

f ottdon. okt. 14. (Reuter.) 
f.loyá George Manchesterben 
óriási hallgató közönség előtt 
mondotta el a nanokóta nagy 
érdeklődéssel várt beszédét. Be­
szédében a miniszterelnök túl­
nyomórészt közei keleti politi­
káidnak védelmével foglalkozott, 
majd kijelentette hogy az őt 
ért támadások ellenére is meg 
akarja tartani állását.

I Legszebb belepek
FWfclIK EPEMÉI

Kivégzett kém
Budapest, okt. 14. A buda­

pesti honvéd törvényszék Bog­
nár László 22 éves budapesti 
kereskedő segédet még ez év 
ctius hónapjában a katonai bün­
tető törvényszék 321-ik szaka­
szába ütköző kémkedés büntette 
miatt, melyet azáltal követettel, 
hogy a magyar kir. honvédség 
re vonatkozó katonai adatokat 
egy idegen államhatalom itteni 
katonai attachéjának pénzbeli 
jutalom ellenében közölt, kötél- 
általi halálra Ítélte.

Az elitéit benyújtott semmi­
ségi panasszá! a legfelsőbb hon­
véd törvényszék elüt ásított a és 
az első bíróság ítéletét helyben­
hagyta. Bognár László kegye­
lemért folyamodott, a legfelsőbb 
helyen azonban az ítélet végre­
hajtásának szabad folyást en­
gedtek. A halálos Ítéletet ma 
délelőtt hajtották végre a Mar- 
git-köruti fogház udvarán,

meddig, ki nagy megbízásban 
jár ei: egy sokezer font értékű 
gyémántot hozott magával a 
nagy vizen. Éjjel megvabohák, 
a gyémánt eltűnik. Az agg 
Wauwau, még egyszer s_ utol­
jára föláll karosszékéből cs de­
fektiv lesz két napra. A gyé­
mántot visszaszerzi és minden 
rendbejön. Sokkal több. leg­
alább is emlitésvcméltó igazan 
nem történik a darabban. Pal­
lenberg maszkja a nagyon öreg 
zsémbes, erőtlen kriminálist1 

aggastyán, reszkető kezű-

gyöngéje 
Ennek a

egy ,
rosszul hall és rosszul lát. Ha­
ragszik a világra, az emberek­
re, önmagára, egy 
van, a fiatal leány. ----- _
kedvéért áll föl a karosszékboi.
Wauwau nagyon öreg. Este el­
alszik a kandallónál, az inas et- 
tejön s leakarja fektetni. A tár­
saság a hallban áll s bucsuzm 
Wauwau tót. aki a lépcsői <■ 
még visszafordul: „A kanda - 
lóm füstöl?“ — krákogjv 
„Miért füstöl épen az én kan­
dallóm ? Hiszen a múltkor se-
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A valódi 
buxavaluta

Halúpon 10 holdas tunyújá- 
liak egyik meghitt zugában ol­
vashatta Tóth Bálinttá egy va­
sárnap délutánon, hogy a ma- 
' pénzügyminisztérium a 

földadót búza valutában vetette 
lti' és minden öt hold fold után 
75 kiló búza ára fizetendő. Biz- 
zavatuta . . Ez a furcsa szó 
szeget ütött Tótlmé fejébe. Az 
összetett szó első részét még 
csak megérthette, de „mi a 
meiutykö lehet az. hogy valu­
ta?" Törte egy darabig egy­
szerű felfogású fejét az ángyom- 
asszony, megvitatta a tanyabeli 
szomszédokkal az összetett szó 
értelmét, végül is tisütötték a 
tanya bölcsei, hogy búzával útra 
kell kelni és az adóhivatalnál le­
róni a csinos kis tanyáért járó 
kellemetlen kötelezettséget.

Tóthné ámgyomasszotv ma 
reggel szekérre rakott két zsák 
rozsot, mert hát búzája kevés 
termett, behajtott Debreczenbe, 
az adóhivatalhoz és annak rend- 
ie-módja szerint jelentette:

A búzával útra keltem!
— Mit csinált, anyám? 

kérdezte az egyik adótiszt ál- 
mélkodva.

Mit-e? Hát elhoztam a 
földadót, tót zsák rozsot, lenn 
van a szekérbe. Hogy lehet azt 
ide felhozni?

Az adótiszt egyébként komor 
arca mosolygósra változott, pár 
perc alatt megmagyarázta a 
buzavaluta szó valódi értelmét, 
lioigv az nem jelent búzával 
niro“-kelést. mint a !1 alapon 
vé'ik. Csodálkozott szörnyen 
Tótlmé. hogy a Balog szom­
szédnál még okosabb ember is 
van a világon.

Oszt milyen színen elma­
gyarázta ... csóválta a fejét —,
miután lefizetett 10.220 korona 
földadót.

Ezután még sokáig morfondí­
rozott „az úri praktikán“, köz- 
zécsapott lovainak, hazament, 
hogy elmagyarázhassa Balog 
szomszédnak, aki hétfőn akart 
„búzával utrakelni“. a buzavalu­
ta szó igazi értelmét. Nagyot 
fordult a világ, gondolhatta a 
tapasztaltak után Tóthné. Bú­
záról beszélnek és mégis pénzt 
értenek alatta.

Lemond w___
debreceni áririzsgáíó-bizottság

A Debreczeni T ük Két len Újság
az elmúlt héten hirt adott arról, 
hogy u debreczeni árvizsgáló- 
bizottság elnöke, Kazinczy Gá­
bor nyugalmazott kúriai biró. 
lemondott tisztségéről. Szerte a 
városban köztudomású volt, 
hogy az árvizsgáló-bizottság el­
nöke már hosszabb idő óta el­
kedvetlenedett a fárasztó és 
hiábavaló munkában, mert az 
ár\izsgáló-bizottság nem tudott 
gátat vetni az egyre emelkedő 
drágulásnak, jóllehet annak ide­
jén ezzel az intencióval hozta 
létre az árvizsgáló-bizottságo­
kat egyik háborús miniszté­
riumunk.

Az árvizsgáló-bizottságnál Ka­
zinczy Gábor lemondása óta dr. 
Ruszka István helyettes-elnök 
vezeti az ügyeket és több, mint 
bizonyos, hogy öt bízzák meg

véglegesen a bizottság vezető 
sével. Mint avatott helyről érte­
sülünk. a lemondott elnökhöz 
hasonlóan az egész árvizsgáló- 
bizottság elkedvetlenedett a 
meddő munkában. A bizottság 
minden egyes tagja meg van 
ugyanis győződve arról, hogy 
untig a búza maximúlatlurml ki - 
riilhet forgalomba, addig más 
téren nem lehet rémiét teremte­
ni. Informátorunk tud arról W, 
hovv az egész árvizsgáló-bi 
zoltság a közeljövőben lemond.

Annyi bizonyos, hogy az ér­
dekeltek nem nagy szimpátiá­
vá! viseltettek az árvizsgáló-bi- 
zifság eddigi működése iránt, 
viszont az is tény, hogy a búza 
tói onymagasságban álló ára 
miatt a bizottság csak megkö­
tött kezekkel dolgozhatott.

Zita kivályné november1 végén 
Magyarországra akar* jönni ?

A „Debreczeni Független Üstig hé,sí szerkesztőségétől.
B é c s, (október).

Bécsi diplomáciai körökből 
szenzációs készülő eseményről 
értesülök. A Spanyolországban 
időző Zita királyné ezek sze­
rint elhatározta, hogy novem­
ber végén gyermekeivel együtt 
Magyarországra költözködik. 
Diplomáciai körök szerint a 
magyar kormány ehhez már 
beleegyezését adta, még pedig 
párisi követe, P r a z 11 o v s k y 
Iván utján, aki egyúttal a mad­
ridi udvarnál is képviseli a ma­
gyar kormányt. — Römíutones 
volt spanyol miniszterelnök, a 
múlt hónapban azért járt Bu­
dapesten. hogy a magyar kor­
mánytól az engedélyt megsze­
rezze. Betitle it gróf akkor 
még nem tett határozott Ígére­
tet, a mult héten azonban Praz-

perték? Nyilván egy madár ra­
kott fészket benne. Komikus. 
Olyan nagy a föld. Annyi hely 
van az egész világon. Es épen 
az én kandallómba kell fészket 
raknia annak a madárnak ... 
Nagyon különös.“ Csóválja 
a fejét," de már el is felejtette 
az egészet. Csalt a negyedik fel 
vonás végén jut hirtelen megint 
az eszébe, mikor halálfáradtan 
az utolsó napok munkájától tne- 
sint aludni tér. az elvégzett 
('agy feladat után a büszke 
öreg gyerek, Wauwau: min­
denki meghatva áll a lépcső al­
jait s Wauwau az inas karján 
visszafordul még a lépcsőről: 
„igaz, amit még mondani akar­
tam nektek ... Füstöl a kandal- 
om. Biztosan egy madár rakott 
eszket benne. Ausgerechnet 
lauuti. Az Isten verje meg azt 
a madarat.“ Es krákog, kétség 
pétien, öregen... Függöny.

' agy mikor a második fel- 
- "nas végé t, a bonyodalmak 

nehézségek tetőpontján, mi- 
mmdeti a fejetetején áll s

noszky követ utján tudatta, 
hogy a Magyarországra való 
költözködésnek semminemű aka 
dálya nincs (?). Arról, hogy a 
magyar kormány hogyan intéz­
te el az ügyet az entcntc-nál és 
a kis-ententehoz tartozó utód­
államoknál, diplomáciai körök­
ben mit sem tudnak.

A szenzációs hírre vonatko-
star***? vi

neki Londonba kell utaznia a 
nyomozás érdekében, egy me- 
metrendet keres. Illetve, egy 
olyan menetrendet, ahol el is 
tudja olvasni a vonatidőket, 
mert rossz a szeme és ideges. 
Tehát mindenesetre egv olyat, 
amiben induló vonatok is van­
nak, nemcsak érkező vonatok

es
kor

és semmiesetre sem tcjszállitó 
vonatok és... oly rossz a szeme 
és reszket a keze és izgatott 
és nem a régi már s minden ke­
serűséget, dühöt, tehetetlen fel­
háborodást a természet, a sors, 
az emberek ellett a rossz me­
netrenden tölti ki, melyet vég­
re is szétszakít, széttapos, a 
kandallóba lök... Aztán vannak 
egészen öreg mozdulatai, pana­
szosak és segélykérők, mikor 
a vénség lázadozik a rámért 
pusztulás miatt s csöndes lesz, 
közömbös és elalszik, mig érte 
jön az ittas. Ez a játék oly 
finom, mély és szomorú, hogy 
meglehetett érteni minden Pal- 
lenbergek tragikumát, mikor a 
publikum röhögöt rajta. (—)

zólag érdeklődtem legitimista 
körökben is. Itt a következőket 
sikerült megtudnom:

Zita királyné Magyar or­
szágim való költözködéséről 
nem tudunk semmit sem. Tény 
az, hogy mostani lakóhelyén 
már nem maradhat sokáig és 
nekünk is tudomásunk van ar­
ról, hogy november vége felé el 
akar költözködni. Hogy hova, 
azt nem tudjuk. Egyes hitek 
szerint Alfonz király meghívta 
a télre Madridba a felséges csa­
ládot. Erről sincs azonban auten 
tiktts hifiink. Nem tartom ki­
zártnak, hogy a királyné végre 
tényleg Magyarországra megy, 
ahol a megélhetés és a fensé­
ges gyermekek nevelése sokkal 
könnyebb lenne. Nem is hiszem, 
hogy az entente vagy a kis­
en tente államai ez ellen akadá­
lyokat gördítenének. Egy asz- 
szony és néhány gyermek je­
lenléte a status quot nem fe­
nyegetheti. Ha Zita királyné 
tényleg Magyarországra akar 
menni, úgy ezt bizonyára meg­
beszélte Károlyi József gróf 
fai, aki őt most meglátogatta. 
Meglehet, hogy Károlyi József 
gróf készítette elő a spanyol 
kormánynál a zavartalan köl­
tözködést. Mondom, bizonyosat 
nem tudunk, arról azonban biz­
tosíthatom, hogy semmiféle 
puccsról nem lehet szó. Ha a ki 
rályné tényleg Magva, országra 
fog menni, úgy erről mindenki 
idejekorán értesülni fog.

Eddig tart legitimista körök­
ből szerzett információm, mely 
bzonyos tekintetben a diplomá­
ciai körök értesüléséit megerő­
síteni látszik.

Zita királyné mint költő
B c c s, (október.)

\ különböző volt fejedelmek, 
uralkodó hercegek és trónörö­
kösök mind irodalmi vénát fe­
deztek fel magukban és emlék­
irataikat írogatják. Immár a né­
met birodalom egykori hatal­
ma:. uralkodója, 11. Vilmos is 
kirukkolt memoirjaival. Végre 
most a monarchia volt uralko­
dónőjével, Zita királynévei 
is, mint íróval ismerkedtek 
meg. Egyelőre ugyan nem em­
lékiratokat kapnak tőle, hanem

csak egy verset, amelyet mint 
a megboldogult IV. Károly 
menyasszonya irt Ferenc Jó­
zsef születésnapja alkalmából.
A verset most O r s i n i ber­
egn Ő hozta nyilvánosságra. — 

Orsini hercegnő fivére a 
császári család bizalmasai közé 
tartozott és ő adta át a krályné 
versét nővérének. Orsini her­
cegnő szerint Zita királyné a 
kicsiny verset egy augusztusi 
éjjelen irta a Garda-tó mellett a 
szabadban. A kicsiny alkalmi 
költemény, amely egyébként a 
toscanai Cinquecento cansonjai- 
nak formájában van Írva, a kö­
vetkezőképen hangzik:
Hull Dir, Du Mutter aller (Jundeti,
Es lichte ewig Ihm Dein Licht,
Und neige gnädig mild Dein Auge

steht!
Ohn‘ Sorge wandte er am Seinem

Pfade,
Cy pressen rauschen um das Schloss, 

das alte,
I lyhlsctis murmelt uns das traulich 

hetire Lied,
ein Lied - von Habsburg und von 

Ooh Erhalte!

A vers tehát ártatlan szüle­
tésnapi üdvözlés, a trónörökös 
fiatal menyasszonya küldötte 
:z agg uralkodónak. Hogy Or­

mi hercegnőnek a publikálás­
sal mi volt a célja, azt nem tud­
juk, mindenesetre azonban 
megismertük a monarchia utol- 
M'j uralkodónőjét. mim költőt.

az. p.

Tőzsdei magánforgalom
Zürichi zárlat: 21 c-, íél.

Budapest, okt. 14.
X magánforgalom elején far­

ion volt az üzlet, később ked- 
.deleimé vált a hangulat és 
nem tudott erősebb forgalom 
kifejlődni, mert a rendőrség ál­
landóan a kávéház körül cir­
kált. Különösen az arbitrázs 
panirok iránt mutatkozott ke­
vés érdeklődés. Szikra 1400H—- 
5300, Hazai fa 13600—700, Sál- 
gó 66000, Rima 13000, Atlantika 
6400—600, Egyesült fa 1450— 
500, Athenaeum 16500.

Zürichi devizái
Zürich, okt. 14. (Zárlat.) Berlin 

.hi. Holland 210 ésfél, Nenynrk 540, 
London 2.102, Páris 4000, Mikiim 
2285, Prága 1815, Budapest 21 és fél, 
Zágráb 212 és fél, Bukarest 335, 
Varsó 5 és tél, Béés 73. osztrák bé­
lyegzett 78. Szófia 350.

Teruié«y tőzsde
A terménytőzsdén már napok oftt 

tartó csendes irányzat továbbra is 
uralkodó maradt s az áruk minimális 
forgalom mellett alig változtak.

Hivatalos árak: Búza 78 kilós ti- 
szavidéki 11350—450, egyéb 11300 
400, 70 kilós mindenféle származása 
11200—300, rozs 7300-400, takar­
mány árpa 6900—7100, sörárpa 7200 

400, zab 6500— 600. repce 165—75, 
korpa 5100—150.

F.lőfordult kötések: Búza 7fi kilós 
t vagon Szentmártonban 11200, 1
vagon 78 kilós Táptósilly 11300, 20
vagon 78 kilós novemberre tlszavi- 
déki áll. 11925, takarmányárpa 150 
mázsa somogyi áll. 6400, ó-tengeti 2 
vagon novemberre 8000 ab áll., csö­
ves tengeri 1 vagon november má- 
sodik leiére 5200, 2 vagon csöves 
tengeri október végére somogyi ál­
lomásról 47UU, 1 vagon bab ab áll.
8000.
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MintaeSlasztés Ho. II. 
IHoiioitorpÉljln

tíz <*v márciusában Monuslur- 
páiyi község jegyzőjét Varan 
Jenőt fegyelmi mon nyugdíjaz­
ták. Az Így megüresedett jegy­
zői állásra 13 pályázat érkézéit 
be. A pályázók közül a legna­
gyobb esélye Bura Mihály deb­
receni jegyzőnek vöt. meri a 
község szülötte, azonban édes- 
atyját megválasztották a nép 
hangulatának ellenére községi 
bírónak és Így iia a közigazga­
tási szabályzat szerint nem sze­
repelhetett jegyzőjelöltként. Mi­
után az állásra pályázók közül a 
legjogosabb aspiráns ilyenfor­
mán kiesett, Marias’ Barna de­
recskéi főszolgabírónak az volt 
a főtörekvése, hogy a másik, 
reménnyel pályázót Sár hadi 
István menekült jegyzőt, akit 
B. lisztára helyeztek s aki Így 
kormányrendelet értelmében el­
sősorban jelölendő, a jelöltek 
sorából kiejtse, A iöszolgabiró- 
nak ez az igvekvése természete­
sen sikerüli, mert hiszen ő voll 
hivatva a vélasztumlók kijelölé- 
sére, ■

i’éntekén reggel V órakor 
kezdődött a jegyzőválasztás a 
monOiStnrpalyi köiségházán. A 
teljes szaluban összegyűlt kép­
viselőtestületet a legnagyobb 
mértékben meglepte, hogy két 
jeiilt küzd a pálmáéit. Rapol- 
ay István Lárandi adóügyi jegy­
ző. a tös/oigabiro keuvence és 
Bettkö Sándor outsider. A kép- 
viseiőtestú-c; felitufjorodással 
vette tudomásul az egyedüli 
komoly jelölőitek Sarkudi István 
I ak a iöszolgabiró áltat történt 
mellőzései. Sarkink maga is a 
községben tartóziv'dott a vá­
lasztás alatt és megkérdezte 
Marjay főszolgabirót. hogy mi­
nek köszönheti mellözésési. A fii 
szolga ni ló a legtermészetesebb 
hanglejtéssel jelentette ki, hogy 
a jegyzőválasztás előtt megje­
lent egy újságcikk mely azzal 
foglalkozott. hogy Sarkudi Ist­
ván monostorpülyii jegyzőivé 
választása biztosa vehető.

Sarkudi István elejtése mel­
lett nem jelölte a iöszolgabiró 
Uray Sándort, Llray Sándor 
debreczeni református lelkész 
testve lécesét sem. Ezt a tényke­
déséi inát meg sem indokolta, a 
főszolgabíró, csupán törvény- 
adta jogára hivatkozott.

A derecskéi iöszolgabiró által 
dirigált monostorpálvii válasz­
tás a derecskéi nemzetgyűlési 
kép viselő választáshoz hasonlóan 
„mintaválasztás“ volt A jegyző - 
választás aktái egyébként a 
pénteki aktussal nem zárultak 
te, mert a mellőzött Sarkudi 
István felebbezése folytán a fő­
ispán fog a mintaválasztás 
ügyével foglalkozni.

Úgy haltjuk, hogy Debrectzen 
nemzetgyűlési képviselőinek 
egyike ez ügyben interpellálni 
is fog a nemzetgyűlésen.

DEBRECZENI FOGCiETLEN UJSÁlí________ „„

Vilmos császár fia, mint karmester
Joachim Albrecht poroe» herceg a fcécc.

Konzerthauejpodiumén

Cukorkák, dessertek, 
saitok“«*« juuj t v u legnagyobb választékban 1

Csónak József
K. R T. Piac-utca 51.
Telefon 70. Alapítva 1523.

A „Debreczeni Független UH 
Becs, oki. 14. üála-koncet - 

tét hirdetett az egyik bécsi 
liangversenyrendező cég. Nem 
szeretem a gála-k oncer teltet, jó 
zenét ezeken nem igen leltet 
hallani, csak arra valók, hogy 
az nj gazdagok az ékszereiket, 
diónagyságu gyémántjaikat rnu 
lógassák és a Wagner-sziinfo- 
niák piano részleteinek kísére­
te mellett selyempapirosba cso­
magolt cukrokat rágicsaijanak 
és a papiros összcgyiirésével a 
hallban játszó zenekart elnyom 
jak. Régi fogadalom kot, (egy­
szer egy ilyen rágicsáló újgaz­
dagot szép szelíden oldalba bök 
fém, amiért azután nekem kel­
lett néhány jó osztrák-magyar 
korona büntetést fizetni) hogy 
diszkoncertre nem megyek el.
Lzt a fogadalmat most nteg- 
szegtem. Item a műsor miatt, 
nem is az énekesek miatt, ha­
nem a zenekart vezénylő kai - 
mester miatt. A pinkátok ugyan 
is karmesterként Joachim Alb­
recht Prinz von Preussent hir­
dették. Vilmos császár legfiata­
labb fia a bécsi Konzerthaus 
pódiumán dirigál, mialatt Nav- 
ratil ttr a jobbközép első sorá­
ban kezeivel nagy hasára leló­
gó vaskos arany láncával ját­
szadozik és (bűnné csokoládét 
kínál szomszédjának. Nem utol­
só látvány. Öt év előtt biztosan 
kinevettem volna azt, aki meg­
jósolta volna, hogy ezt a lát­
ványt nemcsak megélem, ha­
nem szemtanúja is leszek.

Joachim Albrecht herceg 
igen képzett muzsikus, nagy 
temperamentummal vezeti a 
zenekart, amely fegyelmezet­
ten engedelmeskedik neki. Ra­
jongok u zenéért, szeretem a 
művészeket és ezért fajt, hogy 
ez az igen talentumos művész 
Vilmos császár fiaként született 
Így senki sem veszi komolyan, 
t) maga sem foglalkozott tanul­
mányaival fiatalkorában úgy, 
mintha egy berlini kereskedő 
vagy áilamliivatalnok fiaként 
született volna. Ez meglátszik 
rajta. Kétségkívül jó iskolája 
volt, azonban ez nem elég, azt 
amit fiatalkorában elmulasztott, 
már sohasem pótolhatja. Zenei 
intelligenciája igen fejlett, mu­
zikalitása szintén, az elmulasz­
tottakat, az érés idejét azonban 
már pótolni nem lehet és épen 
ezért Joachim herceg még sok- 
sok sikert arathat a metropoli­
sok koncert-termeiben, az er­
kölcsi és anyagi siker ötven- 
százaléka azonban biztosan a 
német császár fiának és nem a 
nagy karmesternek fog szólni. 
Joachim hercegből nagy muzsi­
kus, egy Richard Strauss, egy 
Nikiseit, egy Weingartner már 
sohasem lehet.

... A szünet alatt sikerült a 
mii vészszobába befurakodnom 
Tapintatlan voltam és minden­
áron politikai és családi termé­
szetű dolgokról akartam meg­
szólaltatni a fiatal művészt. 
Joachim herceg nem nyilatko­
zott, de nem is jött zavarba. 
Politikával saját bevallása sze­
rint sohasem foglalkozott, erről 
tehát nem is nyilatkozhatik. —- 
Apja házasságáról, a rrteinoi- 
rokról, a trónörökös-fivér vi­
selt dolgairól viszont szintén

belgrádi nulósiióiiiiól. 
nem akart beszélni ez ért­
hető. Kijelentette, hogy mindig 
csak egyetlen dolog érdekelte 
és ez a művészet volt íulajdon- 
képen hegedűművésznek akarta 
magát kiképeztem!. I óbb kon­
certen már közre is működött, 
még pedig nagy sikerrel. Elis­
mert zenetanárok véleménye 
szerint igen jól játszik. Mint 
szorgalmas koncertlátogató a 
magyar hegedűművészek közül 
igen szereti és sokra becsüli 
Vecsey Eerencct, Teltnányi 
Emilt, valamint a korán meg­
boldogult Pártos Pistát. A Hu- 
bay-iskoláról és általában a bu­
dapesti Zeneakadémiáról igen 
elismerőleg nyilatkozott.

Dolmányáról, Richard Straus 
ról, Schiiliugerről és Wein- 
gartuerről nyilatkozott még 
ilyen dicsérőieg Joachim po­
rosz királyi herceg, akinek 
nem Clausewitz a mesetere és 
az ideálja, hanem Beethoven, 
aki nem Szedánról, Lipcséről 
és a Mazuri-tavakról álmodo­
zik, hanem akinek Wagner me­
lódiái, Mozart ritmusa és Schu­
bert dallamai jelentik az életet, 
a boldogságot, .loadun porosz 
királyi herceg, az utolsó német 
császár fia a csengő hivó sza­
vára visszament a karmesteri 
pulpitusra, én pedig dühös pil­
lantásokkal illettem egy mellet­
tem illő fiatal asszonykát, aki 
le nem tette volna lorgnouját 
és egyre csak azt suttogta ba­
rátnője fiilébe:

„Jaj wie herzig, wie lieh!"
Később azután azon kiváltsá­

gának is kifejezést adott, hogy 
unfonnisbai! szeretné látni a 
nercig herceget. Ahelyett, hogy 
örhit volna, vniként a herceg 
maga is ö, hit, hogy nem kény­
szerűik. hegy egyenruhába jár­
jon, hogy ídőitheti a frakkot é 
szabadon a .a, //hat művészete 
tick, kedv: é.- tehetsége szerint 
dirigálhatja a zene nagyuneste 
! cinek halhatatlan müveit Bach 
tói Korugoidig,

Szemete Pál.

138 8n6ei Ítélkezett 
a tóméul mm bíróság

V debreczeni törvényszék 
ttzsorabivósága az elmúlt évben 
alig dolgizott. inig az idén külön 
uzsora-napokat szerveztek az 
árdrágító ügyelt szántára. Ilyen 
tormán érthető, hogy tavaly 
egész évben nem volt annyi 
uzsora-pör a debreczeni tör­
vényszéken, mint ennek az év­
nek 9 hónapjában.

Munkatársunk érdeklődött a 
debreczeni törvényszék uzsorá­
in lóságának elnökénél dr. Visky 
Sándornál, hogy az idén hány 
árdrágító ügyben Ítélkezett az 
uzsora-bíróság. A tanácselnök 
íelvilágositásai szerint 138 ár­
drágító ügyben hozott Ítéletet az 
uzsora-bíróság és ezek közül 
110 esetben volt marasztaló az 
ítélet.

Mintegy ötvenre tehető azok 
nak a száma, amelyben vád- 
elejtés miatt nem lehetett Ítéle­
tet hozni. Az árdrágítók nagy­
része piaci árusokból került ki s 
az idén edz egy két kereskedőt 
Ítéltek d drágításért.

1922 október 15,.

EnyhOlteh
a világítási zavarok
Debreczen város vi!vigitá<* 

vállalatának szénmizériája mára 
Kissé enyhült. Egv igen minimá­
lis mennyiségű szénszállítmány 
— 7 vagon — ma reggelre meg­
érkezett és lehetővé tette a vilá­
gítás korlátozásának enyhítését 
Ma már délután 4 órakor fel­
gyűltök a villanylámpák és a vi­
lágítási vállalat feiúiiágositásai 
szerint reggel 6 óráig lesz vil­
lanyszolgáltatás.

A holnapi és holnapután! vil­
lanyvilágítást illetőleg azonban 
még zavaros a helyzet. A válla­
latnak u°van jelentékeny szállít- 
mányid vannak utón. de ezek 
megérkezési időpontja teljesen 
bizonytalan. Bár a mai szállí­
tási viszonyok között rendkívül 
nehéz előre számítani, valószínű, 
hogy a mostani délután 4 óráiéi 
reggel (> óráig tartó áramszol­
gáltatást a jövőben is állandósí­
tani lehel, amíg tartalékgyüjtés- 
nek sikerül a rendes villanyvi­
lágítást biztosítani 1 tebreczen 
számára.

Lipcse, október 14. Az állatni 
it élőszókért délután 3 órakor hir­
dették ki a Ratbenau gviikossá- 
gi perben az Ítéletet, l'ehov 
Werner Ernőt a gyilkosságban 
való részesség miatt 15 évi fegv 
házra és 10 évi hivatalvesztésre, 
Tchovv (leit Jánost bűnpártolás 
és biinsegédség miatt 4 évi és 1 
havi fogságra, üittiten a tettben 
való részesség és bűnpártolás 
miatt S évi fegvházra es 10 évi 
hivatalvesztésre. Scbihinont és 
Niedrigct biinsegédség miatt 5 
évi {egyházra és 5 évi hivatal­
vesztésre. tiilscmant biinsegéd- 
ség és bűnpártolás alól való fel­
mentés mellett jogtalan fegyver- 
tartás vétsége miatt 2 hónapi 
fogházra, Sditiitz és Kieste' 
vádlottakat bűnpártolás miatt 
havi fogházra, Thyílcsscm köz­
rend elleni vétség miatt 4 évi 
fogházra, Plasst ugyanezért a 
vétségért 2 évi fogházra Ítélték.

Ezenkívül elmarasztalták a 
vádlottakat a perköltségében. 
Varnbecket Deinbiicköt és 
felmentették és a rájuk cső köz­
ségeket a kincstár terhére rót­
ták. Seht üt z és 1 >icste! bünteté­
sét a vizsgálati fogsággal Kitöl­
tőinek vették.

I.ipcse, október 14. Ratlictuiii 
édestnyja levelei in a bíróság 
elnökéhez, melyben azt kerít 
hogy a gyilkosok közül senkit 
ítéljenek halálra.

Perzsia és Oposzoä
tiigolelleius szöwtsfss

London, október 14. A 'f/W' 
szerint Perzsia és Szovietoros- 
orszóig között szövetség 
létre, mely nyíltan Angim e 
irányul. A szerződés értelme! 
orosz-angol bábom eseten 
zsia jogot ad a szovjetkorma . 
nak hogy csapatai Perzsia_ 
étén vonul hassa nak at. A m- 
vezérkari főnök technikai es » 
tonal részletkérdések nteg • 
tása céljából Moszkváim» 
tözkodlk, MtLn******

Die Dame októberi 
ható Hegedűs és Sándor rt, 
kereskedésében, Plae-u. 34. Síl

'

.



I<>22 október la.

Még drága lej sincs
A szombati piacon régi szo- 

káslioz híven nagy kínálat elle­
nére kevés kereslet volt, A tej 
mé" mindig ritkaság számba 
megy. dacára annak, hogy már 
,ts koronában állapították meg 
iiz irányárát. Általában cincik. - 
dö tendencia mutatkozott min ­
den árucikknél. A tej mellett el­
tűnt a ojás, már csak a „ma­
gánforgalomban“ kapható 
41) koronáért.

A mai árak:
Tejtermékek: Tej 34—38. tej­

fel 151)...180, tehéntúró 120
140 juhturó 280—300, vaj 700 
750 K.

Kenyér: Fehér kenyér 126 
130, barna kenyér 96- -100 k.

Mas: Marha 260, borjú 300, 
sertés 360—380, liba 500—550, 
hal 250- 500 K.

Baroniíiak: '1 vük 1000 - 1300, 
pulyka 1200—2400, sovány lila 
2000 3000, ruca 1000- 1800, 
ráutauivaló csirke 4—500 K. 

Tojás: 34—36 K.
Tözelékiéiék: Paradicsom 22 

24. szemes bab 80- - 100, gomba 
00—100, burgonya 3ü—32, vcivs 
hagyma 90—100, fokhagyma 
120—UO. vereskáposzta 40—50, 
fejeskáposzta 20- 24. Zöld pap­
rika 30—40, í etek 4 8, karalábé 
20—22.

Gyümölcsfélék: Alma 50—90. 
birsalma 50—70. körte 60—90, 
őszi barack 60—770. szilva 60 

70, dió 160—170 K.
A búzapiacon

nagy kínálat mellett kevés ke­
reslet volt s igv érthető, hogs 
10 óra tájban már a tegnapi 
áraknál pár száz koronával of- 
csóboun lehetett kapni búzát. A 
mai árak:

Búza 11000 -11200. rozs 74— 
7600. csöves tengeri 4000 43oo, 
szemes tengeri 5600—5800, árpa 
72—7400, zab 66 6700 K.

fapiac: Tűzifa 900—950, tüs­
kém 850—900 K.

saeéS ehhez: Eemai pasa ?
Gövöyorsxiág csak mini gyö^tete hatalom tárgyal

usxtriával, Németországgal és
A Debt cl zeni t dggetlen Újság bécsi szerkesztőségitől
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A Goldberger-tigy 
utolsó aktái

Budapest, október 14. A Goiil- 
berger-gyárnak A Nép cimii 
iap által történt megvádc.tatá­
sának ügyében ina tették illeté­
kes helyen közzé az utolsó ak­
tákat. Három jegyzőkönyvük 
van szó. amelyek közül az első­
ben Lacner Kálmán okleveles 
vegyészmérnök kijelenti, hogy 
neki a GoUlberger-gyár gond­
noka jelentette ki, hogy u gyár­
ban mérnökre nincs szükség s hu 
lenne is, csuk külföldi specialism 
szakférfiúkra. A második jegy­
zőkönyvben Róna gondnok ta­
gadja, hogy tárgyalásokat foly­
tatott volna bárkivel, a harma­
dikban pedig Goldberger Leó 
kijelenti, hogy Róna hatásköre 
vsak napszámosok fogadására 
terjedt ki, hogy a gyárban S 
műszaki tisztviselő van s ezek 
közül egy zsidó s hogy mikor a 
nyáron két műszaki alkalma­
zott ki voll szükség, eg.v felelös- 
scgíeljes, nagy gyakorlatot 
igényin állásra külföldit, a má­
sikra Pedig Budapesten végzett 
mérnököt szerződtetett a gyár.

Ne.1« vagy legény Herei... A szö- 
? T'írKÖnypózna jaj de magos... 
ottai kaphatók Hegedűs és Sándor 
t. zenem »kereskedésében. Piac-utca«L Mi

Bus. okt. 14. 
v dip.umaciui köröket kínos 

unniny lógta,no/iatja. A Külö­
nös botrányt az aUiem Kormány 
nan egy igen iitrcsa jegyzéké 
idézte elő. Az usztiuL kormány 
most azon niradozik, hogy az 
összes európai aliamokkai Hely­
reállítsa a lutboru előtt leírnál.ott 
tun mans guzuusdgt összekötte­
tést. Lpeit ezen a legmesszebb­
menő Kölcsönös kedvezmények 
alapjait máris egyezményekéi 
holott Jugoszláviával, Romániá­
val, Magyarországgal. Cseh­
szlovákiával és Lengyelország­
gal. Miként a többi államok kor­
mányainak. úgy a görög kor­
mánynak is a jani utol tett a becsi 
külügyminisztérium gazdasági 
szerződés megkötése céljából 
Ausztriának ugyan nincsen vaj­
mi mimigv forgalma Görögor­
szág tele. azonban nem akarta 
az athéni kormányt megsérteni 
es mive! a többi európai államok 
mik hasonló ajánlatot tett At­
héni nem akarta mellőzni. Míg 
a többi európai államok, köztük 
T'ranciaorsziíg és Anglia is haj­
landó Ausztriával a legutcsz- 
szebbmemő kölcsönös kedvezmé­
nyek alapján gazdasági mégál- 

" iapodást kötni és a békeszerző­
désben biztosított egyoldalit ked­
vezmények igénybevételéről az­
zal 1 emondani, addig Görögor­
szág, illetőleg az athéni külügy­
minisztérium igeit furcsa jegy­
zékben utasította el a bécsi kül­
ügyminisztérium ajánlatát.

A görög kormány bécsi kö­
vete által az osztrák kormány­
nak azt válaszolta, hogy az 
ajánlatot nem fogadja el Ausz­
triával, ép úgy mint a világhét- 
ruhán legyőzött többi államok­
kal, egyenrangú félként nem tár­
gy alhat. Görögország u győztes 
szövetségesek közé tartozik (!) 
és igy Ausztriával csak mint le­
győzött állammal tárgyalhat (!) 
A békeszerződés egyébként a 
győztes államok számára bizto­

sítja a legtöbb kedvezmény 
igénybevételének jógiit a legyő­
zött államukban minden viszo­
nossági kötelezettség neműi, Így 
teliát az athéni kormány telje­
sen feleslegesnek tartja, hogy 
Ausztriával a írói tárgyaljon, 
ami <n jogosan me gitten (!) vs 
ezért még Ausztriának szinten 
kedvezményeket biztosítson.

A Ballhausputzen az osztrák 
külügyminisztériumban az athé­
ni kormány válassza igen kínos 
feltűnést keltett, nemcsak azért, 
mivei ezen válasz Kanal pasit 
óriási győzelmei es Görögor­
szág teljes leg.vözetese után kelt, 
liánéin azért is. mivel nem a 
győztesekhez tartozó utódálla­
mok, sem Franciaország és An­
glia sem éltek ezzel a joggal és 
Ausztriával részint már megkö­
tötték a kölcsönös kedvezményt 
biztositó szerződéseket, részint 
pedig most folynak az erre irá­
nyuló tárgyalásuk. Az összes 
győztes államok közűi még 
Amerikát sem véve ki - ügye­
dül Görögország az, amely Né­
metországgal, Amerikával és 
Magyarországgal, valamint Bal 
gáriávtil miként az ismerte­
tett jegyzékből kitűnik csuk 
a győztesek jogon és nem egyen­
rangú félként kivált tárgyalni. 
Az osztrák kormány a különös 
athéni jegyzéket nem is érdeme­
síti válaszra, azonban diplomá­
ciai körökben élénk beszéd tár­
gya az a csúnya botrány, ame-

OchuBpt mdtzltii be 
a EstÉonfii-stíoházbon
Különösen a téli hónapokban 

érinti kellemetlenül a színházat 
látogató férfiközönséget, hogy­
ha dohányozni akar, ki kell 
mennie a szabad levegőre, mert 
a Csokonai-szinházban nincsen 
dohányzó berendezve. Mint ér­
tesülünk. Kardoss Géza szín- 
igazgató a napokban kérni fogja 
a városi tanácstól, hogy do­
hányzót rendezzen be a szín­
házban.

Munkatársunk megkérdezte 
dr Roncsik Jenő tűzoltó főpa­
rancsnokot a dohányzó felállí­
tásáról. A tiizoltófőparancsnok 
válaszában kijelentette, hogy 
méltányosnak tartja a dohány­
zó felállítását, csupán az a kér­
dés, hogy hol lehetne elhelyez­
ni, Szerinte dohányzóul a szín­
ház előcsarnoka Ígérkezik leg­
alkalmasabbnak. Ide csak né­
hány vízzel telt hamutárcát kell 
elhelyezni és a rendörőrszem 
felügyelete alatt minden tűzve­
szély nélkül lehet dohányozni. 
Alkalmas lenne még a tiizoltó- 
főparancsnok szerint az első 
emeleten levő cukrászda, azon­
ban a nagy költség miatt nem 
hiszi, hogy a városi tanács ezt 
a kívánalmakhoz mérten beren­
dezze.

Egy bajor tüzér ural 
royalista tflititfee

B é c s. okt. 14. A lapok jelen 
tik Münchenből: A volt IV. ba- 

, jor tüzérezred, az augsburgi 
Ivet a görög kormány okozott, i ezrctf ünnepélyén vasárnap ro-
Miudenesetre azonoan ez is a 
párisi békepolitika számlájának 
terhére írandó, mivel a görögök 
tclhetetlenségét onnan merítet­
ték. Az a Görögország, amelyik 
nek Magyarország a háború fo­
lyamán semmiféle kárt nem 
okozott, most a békeszerződések 
értelmében jóvátételt követei es 
kap is Magyarországtól. Úgy 
látszok, kevesli, amit Kemal 
pasától kapott.

flloszlteábaa él 
a ciohotai asszonyirtó

B u dapest, okt. 14. Hat év­
vel ezelőtt, 1916 március 6-án 
fedezték fel a hatóságok a da­
kotai bádoghordók titkait és 
azóta a rendőrség ksebb-na- 
gyobb megszakítással majdnem 
állandóan foglalkozott az asz- 
szonyirtó Kiss Béla bádogos- 
mester borzalmas bűnügyével. 
A háborít folyama alatt is fog­
lalkoztatta a rendőrséget e bűn 
ügy a beérkezett jelentések 
alapján. A bádogosmester be­
vonult katonai szolgálatra és. a 
valjevói szerb hadi kórház je­
lentése szerint Kiss Béla ott ál­
lott kezelés alatt, mig 1915 feb­
ruár 5-én meghalt, mint hadifo­
goly. , ,

Ez év október 3-an a tatot- 
aljaujhelyi cseh határrendőr­
ségtől távirat érkezett, hogy a 
határon átkelt egy Kiss nevű 
ember igazoló Írások nélkül, 
akinek személyleirása ráillik az 
állatias gylkosra. A rendőrség 
nyomozott az ügyben, azonban 
megállapítást nyert, hogy egy 
KKs Sándor nevii egyén jött at 
a határon, ez azonban nem azo­

nos Kiss Béla bádogosmester­
rel. 1

A legérdekesebb fordulat 
most következett el, amennyi­
ben a rendőrség szükségesnek 
tartotta a nyomozást abban az 
irányban is kiterjeszteni, hogy 
Kiss Béla nem tartózkodik-e 
külföldön. A rendőrséghez ina

y a lista tüntetést rendezett, 
Rupprecht volt trónörökös mar 
sail bottal kezében nézte végig 
a diszfelvonulást, A tüntetők 
hangosan éljenezték a királyi 
házat.

Egy oroszán ctóilim 
negnrpto MPl

'tegnap délben egy közismert 
deuteczeni uriusszonv József 
király herceg-utcai lakásán ei- 
ank-tiivai megmérgezte nt; 'át. 
városban mindenki imerte Búzás 
Lajos vendéglős máodik ielecé- 
géi, Búzás Lajosué. született 
Baki Róza úrasszony t. Búzás 
régebben Baki Róza bugát vette 
feleségül, majd elvált tőle és az 
idősebb Baki lánnyal kötött há­
zasságot. Zavartalan házaséletet

egy megbízhatónak ismert hely éltek, mígnem Búzás ez év élé­
ről az az értesítés, érkezett, L|adta jó menete lit Csapó-ut- 
hogy Kiss Béla valóban el es caj vendéglőjét, majd feleségét
pedig Szovjetoroszországban 
ahol a moszkvai sorozó-bizott- 
ság egyik elnöke. E jelentés 
szerint Kiss Béla orosz fogság­
ba esett a háborít első évében 
és később beállt a vörös had­
seregbe. Azt is közölték még. 
hogy Kiss Béla álnevet használ.

A rendőrségnek természete­
sen nincs módjában a bádogos- 
mesterről szóló liirt ellenőrizni, 
annyi azonban tudnak, hogy 
Kiss Béla bűnügye még nem 
fejeződött be.

öltön}-, télihabát- 
Klittol. iBlouroh
nagy választékban FISCHER 
ADOLF ÉS FIA, Piaentca 61

Dcbreczenben hagyva, kiment 
Erdélybe. Buzásué egyedül élt 
József király herceg-utcai laká­
sán. Az utóbbi időben beteges­
kedni kezdett es dr. Berencsy 
Gyula régi háziorvosok kezelte. 
A jobb sorshoz szokott uriasz- 
szonv pár nap óta huskomor 
lett. majd tegnap délben bezár 
kozott szobájába é-. egv pohár 
ciankáli oldatot felbujtott. A ret- 
tvneles méreg pillanatok alatt 
végzett a szerencsétlen urias- 
szonnyal.

Az öngyilkosságról a rondái 
ségeii nem ikerült megtudnunk 
részleteket. Bizonyos, hogy eré­
lyes vizsgálat indul meg annak 
felderítésére, hogy milyen mó 
dim látott a tragikus módón ve­
get ért tiriasszoity ./ ciankáli- 
hoz, „
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A közöiisétiliez!
A debreczeni napilapok abban a 

kényszerhelyzetben, amelybe az ál­
landóan fokozódó órásasáx és vele 
kapcsolatban nemcsak u lap előállí­
tásához szükséges anyagok avattak 
óriási mértékű emelkedése, hanem a 
lapok előállításával és kézbesítésével 
foglalkozó személyzet fizetésének 
bétröl-hétre történő ugrásszerű emel­
kedése is juttatták okét nem tér­
hetnek ki többé az elül az utolsó 
pillanatig, az utolsó lehetőségig ke­
rült elhatározás elől, hogy a debre- 
ezenl uapilapok árát felemeljek.

Amíg a budapesti napilapok ttei- 
szer Is emelték a fővárosi lapok árát, 
addig a debreezenl napilapok nem 
emeltek és csak egy elháríthatatlan 
kényszerhelyzet tudta legutóbb elő­
idézni a debreezenl napilapok arauak 
1 koronával történi emelései. Ma 
azonban, bármennyire is törekedtek 
és törekszenek a debreezenl napi­
lapok arra, hogy elképzelhetetlen 
arányokban növekvő terheiket ne 
kelljen a nagyközönségre átluni- 
taniok, — e terhek létükben támad­
ják meg a lap vállalatokat és ig v a 
lapok árúnak emelése elöl kitérni to­
vább nem lehet.

1922. évi október hó 15-tol kezdve 
az összes debreezenl napilapok egyes 
példányainak ára

10 korona
lesz. Kzzel az emeléssel a debre­
ezenl napilapok vsak most érték el 
azt az árat, amelyet a fővárosi la­
pok már régen megállapítottak; pe­
dig a vidéki napilapok összehasonlít­
hatatlanul nehezebb gazdasági könil- 
■nények között teljesítik hivatásukat, 
mint a budapestiek,

A lapok árának emelkedésével kap­
csolatban mérsékelten emelni kény­
telenek a lapváilalatok a debreezenl 
napilapok előfizetési árát is. Minden 
debreezenl napilap eöiizetési ára

1 hóra: 200 korona
írsz. Lnnél hosszabb időre előfizeté­
seket el nem fogadhatunk.

Szilárdan bízunk benne, bogy a 
közönség, amely eddig is méltányolta 
u debreczeni napilapok munkáját es 
áldozatkészségét, ezúttal is megér ( 
léssel fogadja az utolsó pillanatra i 
halászit,t( elhatározásunkat és to­
vábbra is a régi szeretette! és meg­
értéssel lógja támogatni a debre­
ezenl napilapokat le nem kicsinyei­
be td fontosságú munkájában.

Debreczen, 1922 október 13. 
Debreczeni Újság

t Debreczeni Független Újság
Egyetértés 

1 Hajdulöld
Tiszántúli Hírlap.

ta

—- Magyarország nem veszi
igénybe a cseh vagonokat Be- 

I...... 1/ iolPtin • A

Ä
htóios árfoli-üifi lapja

Valuták:
Vétel Eladás

Napoleon (pénz) 9400.
Angol iont 11 ISO.— 11450.
Dollár 2500.- - 2575.—
Francia frank 190. - 195-
Márka 1.15 1.30
Lira 105.- 110.—
Osztrák korona 0.341 11.350
Lei 14.75 15.75
Szokol 83. 87 —
Svájci frank 470. 485.—
Dinár 36.- 37.6(1
Lengyel márka 0.27 0.29
Holland íoriu 972. 997. -

Devizák:
Londo 11150. - 11450t—
Newyork 2500. 2575.—
Haris 190.— 195.—
Olaszország 115. 1.30
Berlin 1.15 1.30
Mécs 0.34 t 0.350
Bukarest 14.75 15.75
Prága 83. - 87.
Svájc 470.— 48 L—
Zágráb 9.— 9.40
Varsó 0.27 0.29
Amsterdam 974. - 997.—
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DVSC II . DKASE 11. 2:1
(1:0). Biró: Pun ló István. A
meccs után Szolárszky Bélá­
mik a nice cs egyik nézőjének
kellemetlen incidense támadt
a DKASE Tlitzcr nevii játéko-
sávul, úgy hogy tettl egességig
lejtődön a dolog.

Vasárut» i>i lsioutisziüloteh sói ■ 
rendié a református templomokban : 
a Nagytemplomban: d. e. 10 ó. pré­
dikál Szele György lelkész, délután 
á órakor Pcleskey Sándor s.-leikész. 
a kistemplomban : délelőtt V oiakoi 
prédikál Gábor András s.-lelkész, 
délelőtt 11 órakor Zámbory Sándor 
s.-lelkész, délután 2 órakor Marton 
Sándor s.-lelkész : a Kossuth-ntcui 
templomban : délelőtt fél 0 órakor 
'fiúsáéi istentiszteleten prédikál 
Usury István vallástanitó lelkész, 
délelőtt 10 órakor Papp Imre s.-lél 
kész, délután 5 órakor dr. Hévész 
Imre lelkész az Árpád-téri temp­
lomban : délelőtt 10 orakor predual 
Ladányi Zsigmond s.-lelkész, délután 
2 órakor Ladányi Zsigmond s.-lel­
kész . az Ispotályt templomban : dél­
előtt 10 órakor prédikál Molnár Fe­
renc lelkész, délután 2 órakor Papp 
Imre s.-Iclkész; a Homokkertben: 
délelőtt 10 órakor prédikál Mezei 
Séla vallástanitó leikész. Kórházi 
istentiszteletek : a közkórházbau dél­
előtt 10 órakor prédikál Gábor And 
rás s. lelkész, Derencsényi István es 
Barcza József theologusoK. — Gyer­
mek-istentiszteletek a vásár-vasár­
napra tekintettel nem tartatnak.

A Konfirmált Leányok Szövetségé 
nek összejövetele vasárnap délután 
fél 1 órakor Kollégium földszint o. 
sz. ajtó. — A Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület f. hó 15-én, vasárnap dél- 
ufán 4 orakor tartja rendes heti 
összejöveielél a Diakonissza Otthon­
ban, Ispotály telep 11 szám alatt, 
t'aglelvétel ugyanakkor. Minden ke 
resztyen fiatalembert szeretettel hiv 
a vezetőség. — Vasárnapi iskolák: 
KossutU-u. 75. sz. a. délelőtt 9 óra­
kor, Dóczy intezelben délelőtt 9 óra­
kor, Leány-u. iskolában délelőtt 9 
órakor. Csonka- u. iskolában délelőtt 
I diakor, Pacsirta-ua iskolában del 
elölt 9 órakor, Diakonissza Otthon- 
tan jdéielö.t 9 órakor, Kollégium 
földszint 1 só kapu 5. száma ajtó 
délelőtt 11 órakor, Csap u, iskolában 
délelőtt 11 órakor, Homokkerti ima- 
Uázbau délelőtt 11 era kor. — A 
Vemplomegyesület vegyes énekkaré 
nak tanulási órait hetenként egyszer 
csütörtökön este tartja a Kollégium 
cnek- cs zenetermében este 0—7 lg 
a hölgyek és 7-,9-ig a férfiak részére.
Uj tagok felvétele ugyanott. Szabó 
i .ajos reí. kántor, karnagy.
«1AZ uy. tiUv. eV. templomban 
Miklós u. 5. sz.) az istentiszteletet 

folyó hó 15 én vasárnap déielöt 10 
órakor dr. Lencz Géza egyetemi ta­
nai' végzi.

— Bethlen miniszterelnök a 
Hortobágyon. Bethlen István 
gróf miniszterelnök tegnap el­
utazott a íövárosból, azonban 
nem Radványba ment, ahogy a 
lapok egy része közölte, hanem 
a iiortobágyra utazott, ahol 
mint a debreczeni főispán ven­
dége vadászaton vesz részt.

— A kultuszminiszter a Cso- 
konai-szinházért. A kultuszmi­
niszter leiratot intézett Debre- 
czeiiliez, amelyben megelége­
dését és elismerését fejezte ki 
aiölött, hogy a közgyűlés 600- 
c2er koronát szavazott meg a 
szinháznak. Egyben azonban 
kijelentette, hogy ezt az össze­
get nem találja a mai viszonyok 
Közt elegendőnek s úgy véli, 
Debreczen város nagyobb ösz- 
szegii támogatás megszavazá­
sát is megbirja s ezért helyén­
valónak tartja, tia a város a fil­
lést és világítást megadja a 
szinháznak. Mir szerűm a sokat 
Halogatott közgyűlést c tárgy­
ban a jövő liétm összehívják.

Esküvői hir. Novak Manci 
színművésznő, a Csukonai- 
szitiliáz V. tagja és Fetser .lános 
gilvácsi földbirtokos í. hó 12-én 
házasságot kötöttek.

— Értesítés. Sándort ’Ármin 
órás és ékszerész-üzleitvt no­
vember Vén a Piac-iptca 28. 
számú városi bérpalota helyi­
ségébe (Balassa-féle tsemctgc- 
iizlct) helyezi át. * »

esi szerkesztőségünk jelenti: A 
cseh vasutak igazgatósaga -- 
miként jelentettük —■ ajánlatot 
lelt a magyar kormánynak, 
,ogy a lengyel szénbevitel Je-
bonyolítására vagonokat bo- 
eSájt a MÁV. rendelkezésére. A 
tárgyalások megindultak, ered­
ményesen be is fejeződtek, nu 
ként azonban most értesülünk, 
a lengyel szén még sem cse l 
vagonokban, hanem a MÁV. 
zárt szerelvényeket küld ki 
I engvelországba, a lengyel kor 
mány pedig Oderbergben kél 
delegátus utján ellenőrizteti a 
Cseli-Szlovákián át való zavar­
talan tranzitó-forgalom lebonyo 
litását.

— Adomány a debreceni pat- 
ronázs-cgyesület védelme alatt 
álló szegény gyermekek téli fel­
ruházására. A debreceni Pat- 
ronázs-egvesiilet felügyelete es 
védelme alatt álló elhagyott sze 
gény gyermekek téli felruházá­
sára a következő adományok 
folytak be: Szántó Győző gyár- 
igazgató 1000 K. Stem kefe 
gyár 1000 K. Szántó László 500 
K. Debreczeni Kereskedelmi 
Csarnok id. Weichinger Károly 
elhunyta alkalmából koszorú- 
megváltás címén 1000 K, Deb­
receni Független Újság szer­
kesztősége utján dr Farkas he­
vén 500 K, Debreceni Belvá­
rosi Takarékpénztár 500 K. —
A íiemesszvii adományozóknak 
ez utón s hálás köszönetünket 
fejezzük ki. Egyben felkérjük 
Debrecen sz. kr. város nemes- 
szivii társadalmát, hogy e ne­
mes célra az elhagyott gyer­
mekek felruházására tehetségé­
hez mérten mindenki ltoza meg 
áldozatát. Dr Kesser ti La­
jos kúriai bíró törvényszéki el­
nök, a Patronage-egyesiilet el­
nöke.

— Fiiszerkereskedck figyel­
mébe. Az Ár Vizsgáló-Bizottság 
f. hó 11-én tartott ülésében 
megállapította a fűszer- és gyár 
matáruk irányárait. — Ezen ni 
irányárak jegyzéke kinyomat- 
latott és hivatalos helyiségünk­
ben (Arany János-u. 2. i. em.) 
Gábor Dezső titkárnál naponta 
2—4. óra között 100 korona le- 
lizetése ellenében úgy t. tagja­
inknak, valamint egycsiiletiin- 
kön kiviil álló kereskedőknek 
rendelkezésére áll. OiMKE. haj- 
dtimegyei kerülete.

Sakkverseny. A „Debre­
ceni Sakkkör“ őszi házi verse­
nye ma délután 4 órakor kez­
dődik a „Royal“ külön termé­
ben játékerő szerinti csoportok 
bau. A nevezések jól sikerültek 
s különösen az első és második 
osztályban szép és érdekes küz 
delemre van kilátás. A verseny­
re belépődíj nincs s ma délután 
4 óráig még lehet jelentkezni.

A szülőföldjükről kiiildo- 
zött ifjúság segélyezési akció­
jára adományokat elfogad és 
hirlapilag nyugtáz az Országos 
Menekültügyi Hivatal debrece­
ni kirendeltsége. Simonfíy-utea 
1. c. 1. emelet.

— Hadiárvák figyelmébe! A
népjóléti Minisztérium ikervári 
november 14-én megnyitandó 
kertészsegéd-képző tanfolyam 
ingyenes helyére öt hadiárva 
felvétetik. Részletes felvilágosi 
tások hivatalos órák alatt a 
Hadigondozó Népirodában, — 
Szent Anna-utea 12.

— Adomány az ujságrók se- 
gélyalapja javára. Egyik elő­
kelő debreczeni gazdálkodó 
földbirtokos méltányolva azt u 
nagycélt, amelyet az újságírók 
icgélyalapjának akciója kitii- 
íOtt. nemes szívre valló elha­
tározással sietett az akció tá­
mogatására s a segélyalap ja­
vam 180 kiló tengerit adomá­
nyozott.

— Felhívás a kirakodó áru­
sokhoz. Felhívja az ált. forgal­
mi adót kezelő hivatal azon deb 
receni iparosokat, kereskedő­
ket és más árusokat, kik a ki­
rakodó vásáron árusítani akar­
nak, hogy vigyék magukkal az 
árusítás helyére iparigazolvá­
nyukat és ált. forgalmi adó­
könyvecskéjüket, hogy azt az 
ellenőröknek bemutathassák. — 
Ezeknek fel nem mutatása ese­
tén az ált. forgalmi adó töltik be 
fog szedetni. Általános forgalmi 
adót kezelő hivatal.

— Riadalom a Dohány-utcai 
templomban. A Dohány-utcai 
zsidó templomban a mai sáto­
ros ünnepen féltizenegy óra táj 
ban pánikszerű riadalom tá­
madt. Egy nő rosszul lett a 
karzaton, eleinte nem tudták, 
hogy mi történt és mindenki 
hanyat-bomlok sietett a kijára­
tok felé. Többen elestek és a 
rohanók átgázoltak rajtuk. A 
, hidalom hamarosan lecsillapo­
dott és az istentiszteletet aztán 
zavartalanul folytatták. Néhá­
nyat! jelentéktelen horzsolást 
és karcolást szenvedtek a tu­
multusban.

Szenzációs nyeremények:
Kct millió, három millió, sőt öt 
millió koronát is nyerhet az uj 
m. kit*, osztálysorsjátékon. Hi­
vatalos árak: Egész 200 K, Jé: 
100 K. negyed 50 K. Rendeljen 
levelezőlapon november 12-ig. 
mert a sorsjegykészlet a nagy 
Kereslet folytán húzás előtt el­
fogy. A rendelt sorsjegyet és 
hivatalos játéktervet azonnal 
küldi a Benkő Bank része. társ. 
Budapest, Andrássy-ut 60.

— Csaló fiatalember. Grósz 
Sándor szoboszlói fakereskedn- 
nél megjelent egy magát Beck 
Dezsőnek nevező egyén és úgy 
nőknek adva ki mag.it. oOt»ü 
korona előleget vett lel egy va­
gon iára. A fát természetesen 
nem szállította le. mert a fake- 
reskedönek nem volt megbí­
zottja. A csaló fiatalember el­
len, mivel megszökött, a deb­
receni ügyészség köröző leve­
let bolsátott ki.

A veszedelmes „Radiuin- 
király“. Pozsonyból Írja levele­
zőnk: Az egyik pozsonyi napi­
lap „Rádium-király" elmen le­
gényt közöl. A regény szerzője. 
Ujj Gyula a magyarság jöven­
dő sikereiről ir. A „Venkov 
ciiTiii prágai lap a fantasztiKU 
regényt mostan irredentizmus 
nak minősiti és ügyész után kia­
bál. A prágai cseh lap a „Ka- 
dium-király“-t nagyon vesz * 
lyesnek tartja. Pedig a regény 
nem is jó. Vájjon mi lenne, 
a regény még jó is lenne ■

— „Napsugár“ Vagyonmenio 
Árverések Debreczen. EW* 
utca 10. I. Kiállítás: október
I 5 16. (vasárnap--hétfó) ege -
nap. Díjtalanul megtekinthet'
Árverés: október 17 18-
délután háromtól.

— Tisztán kezelt tejet bár­
mily mennyiségben átvesz 
Schwaz, Bethlen-utca 27.

m.V
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_ Szerdán—csütörtökön VIk-
J7en látja viszont legújabb ka­
jtató szerepében a közönség 

Si kedvenceit: Bitzornót. Fát- 
v* Chaplint és Zigottót. —

(’élitek tői—vasárnapig Huncle. 
(Icrhardt Hauptmann világhírű 
ti, áináia. Ennek méltatására 
később külön \ isszatérimk. 
'nőst csak annyit: Budapesten 
i xó-niozi a darab egy heti be­
mutatásáért egy millió koronát 
■ izetett!

A világ legnagyobb sikerei* Cse­
rebere (Ta Bouche . . .) operett ze­
néié raagvar szöveggel, 2 füzetben 
megjelent, ára 1104 kor. Kapható He- 
Kedíls és Sándor r.-t. zjnemiikcreske- 
Hésében Plac-u. 34.

___ Szőnyeg, linóleum, gumimkabat 
függönyök legolcsóbb gyári árban,

I inoleum áruházban, Ferencz József-
ll-S8Kalapok, sapkák, divatáruk, úri 
fi'hérnemiiek, legszebb választék 
í runk Imrénél Piac 43.
_ Seholsem vásárolhat oly olcsón 

gyermek, női és férfi trikó inget, nad­
rágot, harisnyát, zsebkendőt mint 
franknál. Csapó-u. 11. sz.
_ Tekintse meg Husztv András 

műtermét, hol fényképek legmoder­
nebb kidolgozásban is készülnek. 
(Egyház-tér 3.1

— Lengyel, fest, tisztit mindennemű 
ruhákat legszebben. Iroda Csapó 2*.
_ Zongora hangolásokat jutányo­

sán elvállalok, Oláh Imre zongora- 
hangoló. Előjegyzéseket felveszek 
Piac-u. 19. Telelőn 8— 02.

Legszebb

KALAPOK
megérkeztek

Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ. 
Bikával szem ben.

= SZIHHAZ =
Ml)SOR:

VASÁRNAP délután: Elnémult haran­
gok. — este: A szerencsetánc.

A színházi Iroda hírei:
Ma este a ..Szerencsetánc" 

operett keretében Tímár lián 
kiviii újra fellép a betegségéből 
felépült Kovács Teríts is. —
IMatzer ezúttal is Szigeti lesz. 
Délután Malassy Mariska fel­
léptével „Flnémuft harangok“.

Holnap este felújításra kerül 
Muszka nagyszerű operettje: 
bili bárónő, a címszerepben Tí­
már Mával. Clarisse Kovács Te 
i us. Illésházy Unger, Frédi 
Marko vies és Malomszeghy 
Rolkó lesz! A) bérlet.)

Vigszinházmozgó. Skanda­
lum, egy ügyetlen kislány ka­
muijai és Őserdők leánya, pom 
pás cowboy dráma.

Héttőn: Beatrix, őszi éva­
dunk megnyitó előadása. 7 órá- 
:°! kamarazenével.

•lön: Vig-est, Kanele.
Inneni előadások a Vigszin- 

házmozgóban. A jövő héten 3 
ijagyszerti műsorral nyitja meg 
°szi évadját a Vigszinházmoz- 
KÓ. Nem kiméit sem fáradságot, 
’■cm áldozatot, csakhogy ked- 
|'es> megértő közönségét meg- 
mpiicsse a modern filmmiivé- 
szet legszebb, legértékesebb 
darabjaival. Hétfőn, kedden a 
"eatrlx kerül bemutatásra. Ha- 
üdínas. látványos történelmi 
' arab. Büszkesége a világhirii 
" Venska filmgyárnak. Rcndc- 
Z01lc Viktor Sjörströn. nevét a 
ylag első rendezői közt cmle- 
pa'ik. Remek képekben, hatal- 
",as Jómegjelenetckben festi 
'heg öt fejezetben a legendás 

Gépkört és mesteri kézzel 
szövi történetébe a két legna­

gyobb emberi szenvedély, az 
engesztelhetetlen gyűlölet és 
az önfeláldozó szerelem harcát.

Bábel úrnője ma utoljára az 
Apollóban. ísTSSl

.lack Piekiord főszereplésé­
vel egy regényes amerikai tör­
ténél. a „Kék hegyek pásztora" 
hat felvonásban hétfőn az Ápol 
lóban.

Omni# mozgó. — Ma vasa nap 
Saetta l.area a Góliáttal. A kalandor- 
filmek megszokott műfaját friss szín­
nel, ujszerii hatással teszi elevenebbé 
ez a különös ötletességgel, mulat rá­
gós felfogásban irt. rendezett és 
megjátszott darab. Előadások liét- 
közmip f> és 8, vasárnap 3, 5, 7és 9. 
Kamarazene.

SPORT
A mai program

Az elsőosztályu bajnokság 
őszi szezonjának mai. kilence­
dik fordulója szép sportot Ígér. 
A sorra kerülő négy mérkőzés 
eredménye egyelőre tisztázhat­
ja a bajnokság jelenlegi bonyo­
lult helyzetét. A Diószegi-uti 
pályán a DVSC kissé legyen­
gült együttese méri ősze erejét 
a lábrakapott DKASE legény­
ségével. A DVSC még pár nap­
pal ezelőtt is favor it ja volt a 
mérkőzésnek, azonban .fanó és 
Berták nélkül nehezen hisszük, 
Itcgy meg tudná akadályozni a 
kék-fehérek 1—2 gólarányu 
győzelmét.

H mérkőzés előtt a DMTK és 
DEAC komplettcsapatai fognak 
küzdeni a bajnoki pontokért. A 
várható erős küzdelemből sze­
rintünk egyik csapat sem fog 
győztesen kikerülni, hanem 
megosztozkodnak a pontokon.

Á vidéki bajnoki mérkőzések 
közül a NyTVE súlyos veresé­
get fog a DM TE csapatára mér­
ni. mig a Kisvárdai SE meg fog­
ja verni a Törekvést 2—3 góllal

Felhívom a DKASE alábbi if­
júsági játékosait, liogy nui dél­
előtt 8 órára a DVSC-pályán 
(Diószegi-ut) pontosan jelenje­
nek meg: Balia, Goldstein, Bá- 
tliory, Paczók, Csengeti, Bar­
na. Gelb 11. Vass II. Steinber- 
ger, Grünmann, Mandel. Hor­
váth. Polin. Ungar, Kotin Simi. 
Intéző.

Zsoldos tanintézet
Budapest VII., Dohánv-utca 54 
Tel «fon-» * A tu I JO*»ef »*4 * 7-
Ajlcgjobban koszit elS magkrvlzsgkkr.i.

A debreceni református egy­
ház tulajdonát képező Széche- 
nyi-u. 8. számú házas ingat­
lanra az utóajánlati árverés 
11)22. évi október hó 30. nap­
jának d. e. 0 órájára az egyház 
tanácstermében (Egyház-tér 17. 
sz.) Ui(űzetett. Az utóajánlali 
árverési ár 3.200,000 korona. 
Az árverési feltételek megte­
kinthetők az egyházi hivatalnál 
és dr. Bacsó Dezső ügyésznél.

Kelt Debreczen, 1022 októ­
ber hó 14

Az árveréssel megbízott 
kfildö'tséq

wmammmmmmmm

írnrési liriitiii.
Dehreczenhen Onossav-utca 

21. sz. és Kercsztessy-utca 22. 
szám alatt a vágóhíd mellett 
fekvő 3734 négyzetöl kitérje- 
(lésii elsőrendűen berendezed 
(cc. 1000 darab sertésre akol- 
íal, vízvezetékkel, két magtár­
ral, egy nagy góréval, két la­
kással, ló- es marbaistálló, két 
mázsa és minden mellékhelyi­
séggel) hizlalót a tulajdonosok 
megbízása folytán t. hó 18-án 
délután 3 órakor a hely­
színén megtartandó önkén­
tes árverésen a legtöbbet 
ígérőnek eladjuk. Kikiáltási ár 
ötmillió korona. Bánatpénz 20 
százalék. Vételár nyolc nap 
alatt kifizetendő. Részletes ár­
verési feltételek dr. Go rove 
Lajos Darabos-utca 1. és dr. 
H Ó d y Béla s dr. Bősz öl ­
ni é n vi Béla Piae-ute« //. 
s*. ügyvédek irodájában meg­
tekinthetők.

I
PA5Z.TA

Jobbl a Leg jobbnál-
BÉKÉSI és LŐW-nél
leg»loeAblian beseereeheli
TŰZIFA sSililitfl.

Aprítva vagy hasábosán, ház­
hoz száltitva vagy ll|OHtttllBlÍH. 
Homok Kiirt, Bántly-u. 4 
Hong ária-malom mellett.

' Tetefcn i 945.
■an

Turul czipigfíf
résaewérsytársasátg

Debreczen, Fereacz-Józsefnt 48.

Turul
felülmúl minden czipSt kivitelben, 

tartósságban, olcsóságban 1

Gyapjúidnál- és Jumperselyem-
különlegességek isinél remek színekben érkeztek.
Gi'P ös »»«selymek, iskoia- és harisnyakötő pamutok, cérnák, alsó 
szál U minden számban és minden színben kaphatók — Piles* és 
gouwré, gombg jártás. — Itnhahtmzés «> gépa|urozti.
Síifágfi Lajos, Saéchenyi«u. I.

kartont, vásznat, knnavászt, zephirt, 
divat fejkendőt, férfi- és női ruha­
szövetet és fehérneműt, női és 
gyermek kötényeket, rövidárut és 

—— hői-, férfi- és gyermek harisnyákat,

mm 6 <spm w*«1L<b
hoizv felkeresse az ujonuan berendezett KÖVÉR ÉS RÓTH 
tfii divatsruházéf, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok) 
Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek 1

NeuländerVan szerencsém a vevő közönség figyelmébe 
njáulnni kocsiraktáram megtekintését, melyben
raktáron van — a legkénye­
sebb Ízléseknek is in eg felelő . ,
üj és hassnált kocsik KOCSigyár
Ui megrendelést és javítást bármilyen ki- Krzsébet-Utca 28, 
vitelben olcsón és pontosan eszközlök,

Eihészülteh
Telejon-szám: 11—47,

az őszi divat glacé-, anti­
lop- és szarvasbörKcztyfik

Schön Sándor ^ÄÄESÄS
Debrecen, Piac-utca 114 ■«., Csapóutoa »árok. 

mmmmmmmmmmm vESSSESSB3SSSSSBBBSBSil&

Jancsó Testvérek
mübutor-, asztalosáruk és fakoporsó gyára 
telefon 10-35. DEBRECZEN Igj£L0N

Kész bútorok a bútorüzletben: Csapó-utca 17. sz., szín­
házi átjáró. - Mindenféle megrendelések a gyártelepen: 
Bárezy-utca 3. a. vétetnél, tel. -- Foglalkozik mindenféle 
famegmunkálásokkal, tömegcikkek készítésével és bármilyen 
bútor- és épületmunka készítésével. Költségvetéssel szolgál.
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Gyors-
és gépírásban Jártasik s 
asszony azonnali brio 
pésrf kerestetik Stern 
kefvgvá ban.

VÉT EL
KBBi.a.»l Lm—Mwaw™

ül
és használt bútorok vé­
tele és eladása ötmalora 
ntea 9., Kígyó-utca mel
lett_____ _________

Üres
üveget mindenkinél drá 
gábbnn vesz — Fábián, 
Hatvan utca 10. ____

Juh •
és tehéntúrót minden
mennyiségben vesz
Gottlieb turónzeme Da­
ra bOR-u 20. Telefon 0-68

Használt
varrógépet és kerék­
párokat magas áron ve­
szünk. — Rosenberg és 
Hemmer műszerészek.

Veszek
mindenféle bútorokat, 
dívánvokat, matracokat, 
hálókat, ebédlőket. Szé 
ebenvi utca 8.

í.fi,»4‘^^a«^5iíeúMSsaiijrV Vw' '****' ■*-**»* 'VWT'

Eladó 1 Teljes
egy hentesüzlet céljaira ellátással felvétetik
alkalmas aszta! márvány­
lappal és egy mérleg 
Gim a kiadóban.

jó családból való zsidó 
fiú tanulónak, fűszer- 
üzletbe. Lefkövits Mór, 
Hajdasámson.

írógépek
kellékek, Irodai cikkek
gépleirások
nyemtatwényok
legolcsóbban

.„.irilklM
írógép cégnél
Simonfiy-u. 2a II.
Telefon: 13-53.

EUBAS
Házasulandók

fiaveimébe! Mielőtt hu 
torait beszerezné, tessék 
az árak iránt nálam ér 
deklődni. Fenyves, Piac 
37 Kistemplorcbazár.

Hálók,
ebéd’ők, díványok leg 
olcsóbban beszerezhetők 
Pinc-ntca 83., az udvarban

«*/„ olcsóbban 
mint bárhol! Hálók 
ebédlők, úri szobák, — 
konybaberendezések, — 
plüseh díványok, ben 
cserek, müasztalosok ál 
tál stílszerűen elkészítve, 
kizárólag — Lelkovtts 
bútoráruházában besze­
rezhetők, Simonffv-utca 
6 sz. — Cégro, címre 
ti gyeiül!

Ttizlla
fetapvltva, hasábban és 
ölenként legolcsóbb nap! 
árban beszerezhető Unió 
tuzifatelep részvénytár­
saságnál, Ispotály-telep 
1 Telefon 779
Paplauvarrodambun
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju­
tányosán. Kész áruk á! 
ltndóan raktáron. Dcb 
reczeni, Kossuth-utca 11.

Száraz tűzifa
f e 1 a p r 11 v a és 
hasáb állapotban,
— hazaszállítva 
megrendelhető. -- 
Cserép és tégla 

nagyban és 
kicsinyben. 

Cementlapok.
Fabehozatali és Ke­

reskedelmi BT.
telepein 

Pestl-n. 2. sz. 
Telefon : 13—95, 

Homokkerti (Gázgyár 
és Közraktár közötti) 

telepen
Telefon 13—96

Eladó
egy uj bordás, egy jó 
karban lévő könnyű csa­
lid! kocsi és egy féderes 
talyiga Hódi és Tenkey 
kocsigyártóknál, — Sí 

itfv u ““

Meldlnger
kályha 2 drb jókarban 
levő eladó. Csapó-utca 
19 , kályhás.

Bőrtalp
férfi és női cipőre ki­
vágva ismét kapható. — 
Arany János utca 15

~ Eladó
egy szabályozható 
kályha fa- vagy szén- 
fűtésié Is alkalmas. Ot- 
malom-utca 1, kereszt­
épület __ ___ _____

Eladó !
Egy alig használt moket 
garnitúra eladó. Meg 
tekinthető Hunyadi utca 
3. szám (kcrcszlépukt) 
alatt 12-13-lg.

Kiszolgáló
kisasszony, füszerszak- 
mában járias, tanulók 
magas fizetéssel felvétet­
nek azonnalra Fried­
mann és Asztalos cégűéi, 
Széchenyi utca 6.__________

Egy
jó szakácsnő 15 éré fel­
vétetik Dígcnfeld-tér 7. 
Menekültek előnyben_

Bútorozott 
szobát keresek magam 
és öt éves kis leányom 
számára ellátással, jobb 
izr. polgári családnál. 
Szerény igényeim van­
nak. Cím a kiadóban.

Elektra
elektrotechnikai vállalat 
Cégtulajdonos Gold bán 
dór. - Villanyvilágítás, 
motorok, csongoberende 
zéseket, javításokat leg 
talányosabban készít. — 
Debrecen, Hatvan-utca 
2 I. em. Telefon: 895

gzathsn&sri
asztalos - micdenféle 
asztalos munkákra olcsó 
árajánlattal szolgál. Rá 
köczi 11.

Angolul Társulnék
beszélni. Írni, olvasni elsőrendű női szabász- 
tanítok. II o r v_á t b n é, &za^ nßj Varrósza!on nyi- 

í tásábo;. ÜzUthelyiiégem 
Abroncsvas a város közpoi lián van kapható a kiadóhivatal-1 BJve,)h J

h3n Q Ki : özv Gottliebué, Hatvan­
utcai "földszinti1 köz-; ulca fis szám alatt ad. 
pontltan fekvő lakást 
nagy ráfizetéssel elcse­
rélnék nagyobb lakásért.
Közvetítőt díjazok. Giro 
a kiadóhivatalban

Zola
rnúórás 11 — Bármilyen 
komplikált érák javítását 
jutányosán, gyorsan és 
pontosan készítek. Egy 
tanuló felvétetik. Hatvan 
utca 35

SymMiáliai
Baby-kelengyéket F 
valamint mindenfele | 
gyermekruháeská
kát bozultanyfc 
gokból ifi - 1« 
lányosán készíti
DB. HEGEDÜSNÉ

-iiiTuv lly-uleza

vagy

száraz
pincét
bérelnék,
Gim a ki iáéban.

Je fizetéssel
boltisizolgót

vagy
kifutó fiút

felfogadunk. 
Kézmű áru 

Részvénytársaság,
KossiiUi-utco J.

R.mek szép 
és kitűnő minőségű

modern
cserép Kályhák
olcsó gyári árakon
TÓTH JÓZSEF

kerámikusnál,
Tímár u. 11.

Telefoni 10-92.

Igen magas lelépést 
fizetek annak, aki há­
romszobás lakását köz. 
pontban levő szép szó 
ba kouvhás lakásommal 
elcseréli. Cím a kiadó­
ban.

Csinosan
bútorozott szobát külön 
bejárattal a/.ormaira vagy 
1 sőre sürgős n keresek. 
Cim a kiadóban.

Háztartás
minden ágában jártas 
megbízható urinő v.dé- 
ken házvezetöi állast 
vállat. Cím a kiadóban

Sslfeit-bllllfcrd
elég jó huzattal, elefánt 
csontiabdákkal, eladó 
Csillagnál, Derecske.

tuonlfy utca 57

Tüzállé 
ssmoftégiáii,
samottiiszt, folyton-
égőkhöz íamQitanyag 
T Ó T H JÓZSEF

, kerámlLutmál, &
Timár-u. 11. kaphatók. g

Beköltözhető
3 szobás családi ház 3 
millióért eladó.Csak köz­
vetlen vevők értekezhet 
nek Piac-u. 61, iroda.

KERESLET
Aranyat, 

ezüstöt, brilliánsat, zá 
logcédulát vesz legma 
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2 
szám, I. emelet.

Zongora
hangolást, javítást, — 
hosszú zongorák rövi 
ditését elvállalja Liska, 
Bethlen 27.

Selyem
harisnyák sarkalását, - 
talpalását, fejelését is el­
fogadja a Paszomány­
gyár, Piac 32.

Irodista aö, 
ki pénztár-kezelésben
is jártassággal bir, fel­
vétetik. írásbeli ajánla­
tok személyesen adan­
dók be Fabeao zatali és 
Kereskedelmi it. hoz, a 
Homokkertben.

PíiHtól
vagy abból nyíló bár­
mely mellékutca 
keresek megbízásból
négy essíIes

három szoba
mellékhelyiségekből 

álló lakást azonnalra, 
mayas díjazás 

ellenében.
Cim a kiadóban.

Pénztáros
kisasszony fölvétetik. — 
Jelentkezni hétfőn reg­
gel, cim a kiadóban.

VEGYES

Ifösinii
tasMÜM

olcsón elad 
Tekhmaun Bóía 

kézmüárn nagy keres 
kedő Debrecen, Piac­

utca 83. szám

j fvH
HT. ' Crr-V- * Vü

1?'

Tűzifa
II őszén 

Faszén
wnc Annii te lekben, vagy klslél-lnbbcn 
ICKOlCHAhhan beszerezhelO a

„TUSUL" faMtermelí 6i 
értékesíts tállaWI.
Telep a Napymestcr-ut a vé­
gén. Telefon 12 91. Belső Íródj 
Csapó utca 8. sz. Telefon 6 39

D breczen városának 
es az egész Hajdavármegvének
Eorhiib adésflétBl! irodája

a Nagy Lajos
Országos ingatlentofPlil vállalat!

Alepitlátolt i 1900-ban 
F e n n * I li 22 éw óta!

Kózpo* ti koda: 
Debroezen, Veres-utca 9. sz 
A tulajdonos személyes vezetése 

mellett.
Fővárosi iroda :

Biiitasfisi, Vili., KaruWlHlca 26.
(Baross-utca végén, a Kálvária-tárué!1 . 
Ezen ad6Av6t--.ll vállalat a- 1920. évi 
XXXVI. t-c , ívelve a r,0000- «2 • F. M. 
-zümu ImrmányhatósáRl rendel-1 *80
i ának második bekezdése alaivjí-n mU- 
kddlk A Na«v"él*OAáen Országos rom-................agyméltóiégo Országos
i" írtok rendezO Bíróság 2-161-0 K B, 
1921. sz. rendelkezése alapján 80 ezer 
korona óvadék és az. engedély díj kész­
pénzben letéve az Allrutsla banknál, a 
Magyar Földhitelintézetek Országos Szö­
vetsége pénztáránál Budapest, V Ná­

dor-utca 32.S^étSklEladílitoh
„Er»bÍíw.“;tliilhiM!
A debreceni központi Iroda
órái : retrirei « ArAtól esti «>
óráig ailantléaii. egész nap 1

Kiss József
anto-motores
gépműhelye

ErzsíhBt-u. ZO. Te!efon SOI.
Vaseszlergamunkát és bármily 
gazdasági gépjavítást gyorson és 
pontosan végez, lokomobilokat,
magáujárókatátalakit,használt gé­
peket vesz, gvárilag javíttat elad 
és becserél Autoflénheoflesztes.

Run József késmfives
«> <(•- a* «V »• >' * ~ —í-i

kémény
szűcs mester
szőrmeávuhá za,

Budapest VI., Andrássy-ut 6. 
Telefon : 62-76

Szőnnckut-átok- rókák kar­
mantyúk nagyválasztékban
Rendelések utánvét mellett azonnal enkiiiältitnek

Főtéri

üzlethelyiséggel
és tőkével társulok
szakemberrel, ■— Ajánlatokat

Bármilyen szakma“
jeligére a kiadóba.

Posztó- és gyapjúszövet üik- 
lemben megérkeztek a friss
f I I lllS Mimii

Nagvválasztékban téli kabát szövetek 
fiuk és leányok részére olcso aiba 
nniCÁll „Arany Bika“ bét-DOni AN ház. József K he •
reg-utca 3- sz., a gőzfürdő melle«- 
Kilutó fiú vagy leány feWMet-E

fMÜrt, vnjrt J
^ a legmagasalib ári fl« ^ JB f

i Bakos 8 sím én I

ÍSTAMriOLj
I fehér, 130 Ivei és minden

detl gyárl érak !«_««> V^íon lU |
vlM Nagy János u

üadonatuj4 tonnáé Fiát 
és Busáig teher­
autók és pótkocsik
raktáron Káka én 'VArnit Automobil 
r.-t. Hu (Inn est V., Csati ad y-nten
3, Hz. Teherautótelvpe. Telefon 40 -01

Száraz tűzifa
eladás Ötmalom-ulva »• 
(Kisyó-utca mellett.) Iroda 
Simonffv-utca 29. szám^

NvOTBatQtt ttegedfts és Sándor Íred* 1*1 é* eyo*dal rtszvtaytársaság kőnvvayo»dáiában. Piac-«tea 49, SS*«


